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a2 TIPS FOR SAMING ENERGY

TIPS FOR SAVING ENERGY

Here are some tips that will help you minimize the power consumption when you use the air
conditicnar. You can use your alr conditionar more efficiently by referring to the instructions
bl

* Do not cool excessively indoars. This may be harmful for your health and may consume mare

elactricity.

Block sundight with blinds or curtains while you are operating the air conditioner.

Kaep doors or windows closed tightly while you are operating the air conditioner.

Adjust the direction of the air flow vertically or horizontally to circulate indoor air.

Speed up the fan to cool or warm indoor air quickly, in a short pariod of ime.

Open windows regularly for ventilation as the indoor air quality may deteriorate if the air conditioner

is usad for many hours.

+ Clean the air fitter once every 2 weeks. Dust and impurities collected in the air filter may block the
air flow or weakan the cooling / dehumidifying funchons.

For your records

Staple your receipt to this page in case you need it to prove the date of purchase ar for warranty
purposes. Write the model number and the serial number here:

Modeal number :

Serial number :

You can find them on a label on tha side of each unit.

Dealer's namse :

Date of purchase :
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SAFETY INSTRUCTIONS

The fallowing safety guidelines are Intended to prevent unforeseen risks or damage from unsafe or
incorrect aperation of the appliance.

The guidelines are separated into "WARMNING' and 'CAUTION' as describad below.

This symbol is displayed to indicate matters and operations that can cause rigk.
A. Read the part with this symbol carefully and follow the instructions in order to avoid risk.

A WARNING

This indicates that the failure to follow the instructions can cause serious injury or death.

A CAUTION

This indicates that the failure to follow the instructions can cause the minor injury or damage to the
product.

A WARNING

+ Installation or repairs made by ungualified persong can result in hazards to you and others.
+ Installation of all field wiring and components MUST conform with local building codes or, in
the absence of local codes, with the MNatlonal Electrical Code 70 anrd the Mational Building

Construction and Safety Code or Canadian Electrical code and Maticnal Bullding Code of
Canada.

+ The information contained in the manual is intended for use by a qualified service technician
familliar with safety procedures and equipped with the proper lools and test Instruments.

* Failure to carefully read and follow all instructions in this manual can resull in equipment
mialfunction, property damage, personal injury and/or death.

Installation

* Always perform grounding.
- OMherwise, it may cause electrical shock.

* Don't use a power cord, a plug or a loose socket which is damaged.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.

+ For installation of the product, always contact the service center or a professional installation agency.
- Otherwise, it may cause a fire, electrical shock, explosion or injury.

+ Sacurely attach the electrical part cover to the indoor unit and the service panel to the outdoor unit.
- If the electrical part cover of the indoor unit and the service panel of the outdoar unit are not
attached sacurely, it could result in a fire or electric shock due to dust, water, efc.

« Always install an air leakage breaker and a dedicated swilching board.
- Mo installation may cause a fire and electrical shock.

* D not keep or use flammable gases or combustibles near the air conditioner.
- Otherwise, it may cause a fire or the failure of product.

* Ensure that an installation frame of the outdoor unit is not damaged due to use for a long time.
- It may cause injury or an accident.

+ Dz not disassemble or repair the preduct randomly.
- Il will cause a fire or elecinical shock.

+ Do nol install the product at a place that there is concarn of falling dowen.
- OMherwise, it may result in personal injury.

HSITON3



4 SAFETY INSTRUCTIONS

+ Use caution when unpacking and installing.
- Bharp edges may cause injury.
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+ Use a vacuum pump or [nert (nitrogen) gas when doing leakage test or air purge. Do not comprass
air ar Oxygen and Do not usa Flammable gases. Otharwise, it may causa fire or explosion. Thara is
the risk of death, injury, fire or explosion.

Operation

+ Do not share the outlat with other appliances.
- It will cause an electric shock or a fire due 1o heat generation.
+ Do not use the damaged power cord.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
+ Do not modify or extend the power cord randamly.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
+ Take care 5o that the power cord may not be pulled during operation.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
+ Unplug the unit if sirange sounds, smell, or smoke comes from it
- Otherwise, it may cause electrical shock or a fira.
+ Keap the flames away.
- Otherwise, it may cause a fire.
+ Take the power plug out if necessary, holding the head of the plug and do nol touch it with wet hands.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
+ Do not use the power cord near the heating tools.
- Otherwise, it may cause a fire and electrical shock.
+ Do not open the suction inlet of the indooroutdoor unit during operation.
- Otharwise, it may electrical shock and failure.
+ Do not allow water to run into electrical parts.
- Otharwise, it may cause the failure of machine or elecirical shock.
+ Hold the plug by the head when taking it oul.
- |t may cause eleciric shock and damage.
+ Maver touch tha metal parts of the unit when removing the filter.
- They are sharp and may causa injury.
+ Do not step on the indoor'outdoor wnit and do not put anything on it.
- |t may causé an injury through dropping of the unit or falling down.
+ Do not place a heavy object on the power cord.
- Otharwise, it may cause a fire or electrical shock.
+ When the product is submerged into water, always contact the sarvice cenfer.
- Otherwise, it may cause a fire or electrical shock.
+ Take care so that children may not step on the ocutdoor unit.
- Otherwise, children may be serously injured due to falling down.



SAFETY INSTRUCTIONS

A CAUTION
Installation
* Install the drain hose to ensure that drain can be seacurely done.
- Mherwise, it may cause water leakage.
* Install the product 5o that the noise or hot wind from the outdoor unit may not cause any damage o
the neighbors.
- OMherwise, it may cause dispute with the neighbors.
* Always inspect gas leakage after the installation and repair of product.
- Otherwise, it may cause tha failure of product.
+ Keep level parallel in installing the product.
- Otherwise, it may cause vibration or waler leakage.

* Do not install the unit in potentially explosive almospheres.

Operation
* Avoid excessive cooling and perform wentilation someatimes.
- OMherwise, it may do harm to your health.
+ Use a soft doth to dlean. Do not use wax, thinner, or a sirong detergent.
- The appearance of the air conditioner may deteriorate. change color, or devalop surface flaws.
+ Do not use an appliance for special purposes such as preserving animals vegetables. pracision
machine, or arl articles.
- Otherwise, it may damage your properties.
* Do nol place obslacles around the flow inlet or cullet.
- Otherwise, it may cause tha failure of appliance or an accidant.

a
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INSTALLATION OF OUTDOOR UNIT

Installation Places

- If an awning is built over the unit to prevent
direct sunlight or rain exposure, make suna
that heat radiation from the condenser is not
restricted.

- Ensure that the spaces indicated by arrows
arourd front, back and side of the unit.

- Do not place animals and plants in the path
of the warnm air.

- Take the air conditioner weig ht into account
and salect a place where noize and vibration
are minmum.

- Salect a place =0 that the warm air and noise
from the air conditioner do not disturb
neghbors.
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More fhan G0N23.6)
More than 70027 .6)

Unit : mm{inch)

Piping length and the elevation

CAPRCITY Pipa Size mmfinch) Length Al :mit) | Blevation8 Urit:mify | Aodiional
o, 7 Lt gimjam')
Gas Liguid Standard [[E Standard M

B Beas1N) | oosame | Ts2ee | 20mm | sne | aose | 2opey

12| @6l | @esyye | THaE | omes | mw | awem | 200

1e B 15800500 | @95238) | THE | 500164 5(18} 3058 400.43)

QIGEAIEE | @05 | THRE | Soeh | St | a0 | 40043

DI5BASE | @osaae) | 7246 | THME) | S18) (a8 | 4043

g | GisswsE | @0ENE) | Th2E) | THME | 508 | a0Ee | 40043
48 | DISENSE) | BOSANS) | THME | 7sme | 506 | 008 | dooay

If instalied tube & shortar than 7.5 mi24.6 fi), additicnal refregerant charging is not nacessany.
Additional Refrigerant = [& -T.5 m(2 46 ft)] x Additional refrigerant [gloz]]

Indoar umit s
Cutdocr unit

@&
Ouddocr unit  Indoor unit
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WIRING CONNECTION

Electrical Wiring

- All wiring must comply with local
requiremeants.

- Salect a power source that is capable of
supplying the current required by the air
conditioner.

- Use a recognized ELCB(Electric Leakaga
Circuit Breaker) botweon the power 20URce
and the unit. A disconnection device to
adeqguately disconnect all supply lines must
e fitted.

- Model of circuit breaker recommendead by
authorized personnel only.

B.CB
Main
poWer Source )
 APUr Erii A Switch box

Cutdoor

Indoor O

Bodel Phase (D) ELCB{A)
9k 1 15
12k 1 15
13k 1 ki)
24K 1 30
36k 1 40
42k 1 40
438k 1 40

Connecting Cables between
Indoor Unit and Outdoor Unit
= |natalling LG Indoor Units >

{ Outdoor Indoor |
wunit unit
1= =t
EHHERL
1]

< installing A-Coil & Furnace =

B/

(i Outdoor  Fymace

—
Z

BIOIOISICIOIOIONN

c
=
=
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@ORPO®O®

®,

%

* Outdoor unit default “ 07 type. (Heat Purmp satling)
- ltizan changa to "B typa by seting up fe Dip swiich.

%

* When installing PI4BS, remowe the Comm. Kit
{showm in the piciura) including cebles and insiall PI4ES thera.

18k, 24k 36k 42k 48k



WIRING CONMNECTION g

-4\ CAUTION

The power cord connacted to the outdoor
unit should be complied with IEC 60245 ar
HD 22 4 S4 (This equipmeant shall be
provided with a cord set complying with
the national regulation.

0%

ey

o
The conmecting cable connected to tha
outdoor unit should be compliad with IEC
60245 or HD 22.4 54 (This equipment
shall be provided with a cord set
complying with the national regulation.)

NORMAL =
CROSS-SECTIONAL ™

AREA 0,75 mim’ [1BAWG)

When the connection ling betwaan the
indoor unit and outdoor unit iz over 40
mi{131 ft). connect the telecommunication
lime and power ling saparately.

= If the power cord is damaged, it must be
replaced by a special cord or assembly
available from the manufacturer of its
senvice agant.

Precautions when laying power
and ground wiring

Usa round pressure rminals for connections
to the power terminal block.

When laying ground wiring. you must use
round pressune terminals.

Riound pressure termenal

Power wire
{Ground wire)

Whan nona are available, follow the instructions
below.

- Do not connect wiring of different thicknessas
to the power tarminal block. (Stack in the power
wiring may cause abnormal heat.)

- When connecting wiring which is the same
thickness, do as shown in the figure balow.

- For wiring, use tha designated power wire
and connect firmly, then sacure to pravent
outside pressure baing exertad on the
terminal block.

- U=a an appropriate screwdrivar for tightaning
the tarminal screws. A screwdriver with a
small haad will strip the head and make
proper tightening impossibha.

- Owvar-tightaning the torminal screws may
break them.
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10 WIRING CONNECTIO

Connecting the cable to Outdoor Unit
- Ramowve the side panal for wirng connaction.

- U=e the cord clamp to fix the cord.

- Earthirg work

Cannect the cable of diameter more to the earthing terminal provided in tha control box and do
earthing.

HSIT9N3

<812 kB =

r A Connecing ceble iermminal

Pawer cable berrminal

< Installing LG I0MUs> = Installing A-Cail & Fumaos >

= — gy | q./—ﬂmrrn.line
| I_IT:JI— Conmectng cable sminal M

Piracer Cabla parminal l T E
Furnace [ Thermdassat)
* Make sure tve nubber bushes are Propesly usad in cable {erminal

knock-out hikes afar connecting man Powar cable

< Installing A-Coil & Fumnace =

Corren. ling

Fumace [Thernossat)
cable erminal

¥
s vl
Pl ([~ 7 Powes cable
i sarminal

— * Make sure the rubber bushas ane
propery used |n knock-out holes
after comnecting maan power.

Power cable berming
Caonnecting cable terminal

-4\ CAUTION ~-
= The circuit diagram i not subject to change without notice.
= Be zure to connact wires according to the wiring diagram.
= Connact the wiras firmby, so that not to ba pulled out easily.
= Connact the wires according to color codas by refarring the wiring diagram.

-4\ CAUTION

= The Power cord conmacted to the unit should be selected according to the following
specifications.
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CONNECTING COPPER PIPES

Preparation of Piping

Malin cause of gas leakage is defect in flaring
work, Carry out cormect flaring work in the
following procedure.

Cut the pipes and the cable.

- Use the accessory piping kit or the pipes
purchasad locally.

- Measure the distance between the indoor
and the outdoor unit.

- Cut the pipes a little longer than measured
distance.

= Cut the cable 1.5 mi(4.9 ft) longer than the
pipe length.

Burrs removal
- Completely remove all burrs from the cut
cross section of pipe.

- Put the end of the copper lubing to
downward direction as you remove chips in
order to avoid to let chips drop in the pipe.

Pipe

Reamer

Putting nut on

- Remove flare nuts attached to indoor and
outdoor units. than put them on pipafube
having completed burr removal,

(Mot possible to put them on after flaring
work)

Flara nut

Copper tubing

Flaring work

= Firmiy hold copper tube in a bar(or die) as
Iindicated dimension in the table above.

- Carry out flaring work using dedicated flaring
tool for R-410A as shown below.

Pipa diamatar &inch {mm)

Inch {mm) YWing mut type Cluteh type

@ 114 (B6.35) | 0.04-0.05(1.1~1.3)
O W8 (©952) | 0.06-0.07 (15-1.7)
(@12 (@12.7) | 0.06~0.07 (1.6~18)
@580 15.88) | 0.06~0.07 (1.6~18)
'@ 3040 19.05)| 0.07~0.08(1.9-2.1)

=002
{0-0.5)

Bar _LhAH
1

“Copper pipe
=Cluteh types

<Wing rut type=

)

Check
= Compare the flared work with figure below.
= If flare is noted to be defective, cut off the
flared section and do flaring work again.
Smooth all rownd
Inzade iz shining Ip_ll:im!‘l_g::rah::has

= |mproper flaring =

N

HSITON3
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42 COMNMECTING COPFER FIPES

—

Plumbing materials and storage methods

NOTE-

Ahways blow nitrogen into pipe which Is brazed. Always use a non-cxidizing brazing material
for brazing the parts and do not uge flux. If not, oxidized film can cause clogging or damage
to the compressor unit and flux can harm the copper piping or refrigerant oil.

1 Refrigerant piping 4 Taping
2 Pipe to be brazed 5 |Valve
3 Mitrogen 6 Prassure-reducing valve

= The torch tip should be positioned at the opposite angle to shop the cormect way Lo apply

heat an the plpe coupling.

Pipa must be able to obtain the specified thickness and

should be used with low impurities. Also when handling
storage, pipe must be careful to prevent a fracture,

deformity and wound.

Should not be mixed with contaminations such as dust,

mcsture.

Refrigerant piping on three principles

cee

- Clagging of EEV, Capillary

Drying Cleanliness Airtight

Should be no moisture inside Neo dust inside. There is no refrigerant leakage
j| T = ) S5
2 3 P M= 4
o | Significant hydraolysis of refrigerant
5| od - Diegradation of refrigerant ail - Gas shortages
;,!; - Dagradation of refrigerant ail - Poor insulation of the comprassor | - Dagradation of rafrigarant ail
2 | - Poor insulaton of the compressor | - Do not cold and warm - Poor insulation of the comprassor
E - D not cold and warm - Clogging of EEV, Capillary - D not cold and warm

Countermeasure

- M moisture in the pipe

- Unti the connection is completed,
the plurnibing pipe entrance should
e strictly contralled.

- Stop plumbing at rainy day.

- Pip= enfrance should be taken
side ar bothom,

- When removal burr after cutting
pipe, pipe entrance should be
1aken down.

- Pipe enfrance should be fithed cap
whin pass through the walls.

- Mo dust in the pipe.

- Until the connection is completed,
the plumbing pipe entrance shauld
b strictly controlled.

- Pipa entrance should be taken
side or botbom.

- When removal burr after cutting
pape. pipe entrance should be
iaken down.

- Pipe antrance should be fitted cap
when pass through the walls.

- Mirtightness test should be.

- Brezing operations to comply with
standards.

- Flare to comply with standards.

- Flange connections to comphy with
standards.
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m
2
Connecting the pipes to the Preventing foreign objects from entering o
_ Figure1) 7]
Outdoor unit ( 7
- Plug the pipe through-holes with putty or X

- Align tha centar of the piping and sufficiently insulation materialiprocured locallyjio stop

tightan the flare nut by hand. up all gaps, as shown in the figure 3.
- Finally, tightan the flare nut with torque <Figure 1>

wranch until the wranch clicks.

When tightaning the flare nut with torgque

wranch, ansura the direction for tightaning | | Liquid side piping
follows the arrow on the wranch.

Outside diameter Torgue Bl

mm inzh M- kgf-m lof-ft

@ 635 14 14=18 | 14~18 | 10-13 Commaunication
0652 | 38 | S | 3543 | 2651 Cran e
@127 172 49-1 | 5.0~62 | 35~45 Refigerart pipe
B 15568 L] 69-82 | 7.0~64 | 51-60 E-

B15.06 4 (100120 100-122) T3~BB

Whan connacting the A-Coil to the Outdoor unit, _A CA UTIO N

conmect the installed pipe by brazing. » Insects or small animals entering the
outdoor unit may cause a short circuit in
the alectrical box.

Capacity |installed pipe size (inch (mm)) | . -,
DU (kBuh)
Liguid Gas Usga the accessory Connector for A-Coll
m 578 (@ 15.68) connection piping (Brazing)
24 WB(@952) | g4 ip1905) | - When installing the A-Coil, use the connactor
A-Col 36 provided as an accessory.
a7 38 (@ 9 52 SIE(@1588) [ - Connect the nut of the connector to the
pr <T@ 2222) | qutdoor unit, then braze the appropriate

pipe diameter on the othar side.
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Forming the piping

Form the piping by wrapping the
connecting portion of the indoor unit with
insulation material and secure it with two
kinds of vinyl tape.

- If you want to connect an additional drain
hose, the end of the drain outlet should be
routed above the ground. Secure the drain
hose appropriataly.

In cases where the outdoor unit is installed

below the indoor unit perform the

following.

1 Tape the piping, drain hose and connecting
cable from down to up.

2 Secure the tappad piping along the exterior
wall using saddle or eguivalent.

Seal 8 small
apening sround the |
pipings with gum |
type sealant.

J_TFEIFI s required to prevent water from entenng
ino electrical parts.

In cases where the outdoor unit is installed

above the indoor unit perform the

following.

1 Tape the piping and connecting cable from
down to up.

2 Secure the taped piping along the exterior
wall. Form a trap to prevent water entering
the room.

3 Fix the piping onto the wall by saddle or
equivalent.

Seal a small ppening
s, around the pipings
N o with UM type sealant.

*Trap
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LEAKAGE TEST AND EVACUATION

Alr and moisture remalning in the refrigerant
system have undesirable effects as indicated
below.

1 Pressure in the system rises.

2 Operating current rises.

3 Cooling(or heating) efficiency drops.
4

Moisture in the refrigerant circull may
freeze and block capillary tubing.

5 ‘Water may lead to corrosion of parts in the
refrigeration sy stem.

Therefore, the Indooroutdoor unit and
connecting tube must be checked for leak
tight, and vacuumed to remove incondensable
gas and moisture in the system.

Preparation

Check that each tube(both liguid and gas side
tubses) between the indoor and outdoor units
have been properly connected and all wiring
for the test run has been complated. Remaove
the service valve caps from both the gas and
the liguid side on the outdoor unil. Check that
both the liquid and the gas side service valves
on the cutdoor unit are kept closed at this
stage.

Leakage test

Connect the manifold valve(with pressure
gauges)h and dry nitrogen gas cylinder 1o this
service port with charge hoses.

A CAUTION————

= Ba sure to use a manifold valve for leakage
last
If it = mot available, use a stop valve for this
purpesa. The "HI® knob of the manifold
valve must always be kepl close.

Prassurize the system to no more than 3.0
MPa (427 P.2.1.G) with dry nitrogen gas and
cloze the cylinder valve when the gauge
reading reached 3.0 MPa (427 P.3.1.G) Mext,
test for leaks with liquid soap.

A CAUTION

* To avoid nitrogen entering the refrigerant
system in a liquid state, the lop of the
cylinder must be higher than its bottom
when you pressurize the system. Usually.
the cylinder is u=ed in a vertical standing
position.

D& a leakage test of all joints of the
tubing(both Indoor unit and outdoor unit}
and both gas and liquid side service
valves.

Bubbles indicate a leak. Ba sure to wipe off
the soap with a clean cloth.

After the system is found to be free of
leaks, relieve the nitrogen pressure by
loosening the charge hose conneclor at the
nitrogen eylindar. When the system
pressure is reduced to normal, disconnect
the hose from the cylinder.

Indoor unit

Nitrogen gas
cylinder({in vertical
standing position)

HSITON3



1 LEAMAGE TESTAND EVACUATION

Evacuation

1 Connect the charge hose end described in
the preceding steps to the vacuum pump to
evacuate the wbing and indoor unit_
Confirm the "Lo and HIi" knob of the
manifold valve is open. Than, run the
VACULIM pumg.

The operation time for evacuation varias
with tubing bength and capacity of the
pump. The following table shows the time
required for evacuation.

i}
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Indaor unit

Outdaar urit

Reguired time for evacuation whan 30
gal/h{ 114 1) vacuum pump is used

If twhing length is less|  If tubing length is
than 10 m{33 ft}  |longer than 10 m{33 ft)
30 minutes or more | B0 minutes or moara

0.07 kPa (0.01 psi}0.53 tor} or lass

2 When the desired vacuurm is reached,
closa the "Lo and HI" knob of the manifold
valva and stop the vacuum pump.

Finishing the job
1 With a service valve wranch, turn the valve

stem of lquid side valve counter-clockwisea
to fully open the valve.

2 Turn the valve stem of gas side valve
counter-clockwise to fully open the valve.

3 Loosen the charge hose connected to the
gas side service port slightly to release tha
pressure, then remove the hose.

4 Replace the flare nut and its bonnet on the
gas side service port and fasten the flare
nut securaly with an adjustable wrench.
This process |s very important o prevent
leakage from the system.

5 Replace the valve caps at both gas and
liguld side service valves and fasten them
tight.

This complatas air purging with a vacuum

pump.

The air conditioner is now ready 1o test run.
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TEST RUNNING

Precautions in test running

- The initial power supply must provide at least
90 % of the rated voltage.
Otherwise, the alr conditioner should not be
operated.

~NOTE -~

= For test run, carry out the cooling
operation firstly even during heating
season. If heating operation is carried
out fiestly, it keads to the trouble of
compressor. Then attention must be
paid.

= Carry out the test run more than 5
minutes without fail.
{Test run will be cancelled 18 minutes
later automatically)

- The test run is started by pressing the
room temperature chacking button and
down timer button for 3 seconds at the
same lime.

= To cancel the test run, preass any
button.

Check the following items whan

installation is complete

- After completing work, be sure to measure
and record trial run properties, and store
measured data, etc.

- Measuring ems are room lemperature,
outside temparatura, suction temperature,
blew oul temperature, wind velocity, wind
volume, voltage, current, presence of
abnormal vibration and nolse, operating
pressure, piping temperalure, comprassive
pressure.

- As o the structure and appearance, check
following tems.

* Is the circulation of alr adequate?

* Is the draining smooth?

* Is the heat insulation complete
(refrigerant and drain plping)?

* Is there any leakage of refrigerant?

* Is the remote controller switch operated?

* Is there any faulty wiring?

* Are not terminal screws loosenad?

HSITON3

M4..__ 118 N-cm {104 Ibs-inch)
M5..__ 186 N-cm (17.3 Ibs-inch)
ME..__245 Necm (21.7 Ibs-inch)
ME..__588 N-cm (52 Ibs-inch)

Connection of power supply

- Connact the power supply cord to the
independent power supply.
Circult breaker is recquired.

- Dperate the unit for fifteen minutes of mora.

Evaluation of the performance

- Measure the temperature of the intake and
discharge air.

- Ensure the difference between the intake
temperature and the discharge one s more
than 8 “C {Cooling) or reversely {Haating).

Thermaometer

HAND OVER

Teach the customer the operation and
maintenance procedures, using the operation
manual.

{air filter cleaning, temperature cantrol. etc.)
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FUNCTION

Pump Down

Setting Procedure
1 Sat the DIP Switch as follow after shutting the powar source down.

18k / 24k 6k / 42k [ 48k

2 Resaotthe power.

3 Red LED and Green LED of PCB lights during wark.
{The indoor unit is operated by force.)

4 If operation is done, Red LED will be turnad off.
If cperation is not done normally, Red LED will Blink.

5 Cloza the Liquid valve only after green LED turned off {7 minutes from the start of the

machina).
Than closa tha gas valve after Grean LED on.

~NOTE

= When tha green LED of PCB i on, compressor is going to be off bacause of low pressure.
= You should return the DIP Switch to operate normally after finishing the operation.

= Improper Pump down will lead to product turn off along with LED {green &rad) off with in
20 minutes from the initial start

Pump Down DIP S Setting

¥

Powar on
{Rod LED On, Grean LED Off)

Comp on
{Red LED On, Green LED On)

Pump Down Start -
(Red LED On, Green LED Off) Liguid Valve Closed

v

Pump Down Complate
(Red Off, Green EED On) Gas Valve Closed

v

Powar off
(Red LED Off, Grean LED On)
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SELF-DIAGNOSIS FUNCTION

Error Indicator (Outdoor)
Outdoor Error

m
=
@
=
7]
T

Ex) Error 21 (DC Paak)

Ex) Error 21 (DC Peak)

ITem  1Twa  2fwm O ITmm 1w JI"““ lj”'“' II?"“'
LECME
e Il I F[ l I l RER - I i -
R " | I S 7 S O 71 SN 381
" | bumoe s Al i | | T i i ¥ 5T i E | 5T
25 25 LEDN | Pl P
BAEEH| : ..:_H
1 f

| P

Bk {12k 18k § Mk M ! A2k 5 4Bk
Error Code Description LED 1 (Red) LED 2 {Graen) Indoor status
g D Pagk(IPM Fault) 2 Smas ¢ 1 tima g OFF
22 Max. CT{CTZ) 2 fmas 2 times OFF
23 DT Link Lo Valt. 2 gmaz (§ dtimes OFF
24 Pressura swiichHeater Sink. 2 gmaz (b 4 times (B OFF
28 DC Comp Position Ermor 2 imeas i times B OFF
i PSC Fault Error 2 imas (¥ 7 times OFF
'l Comp Ower Current 2 imas @ times ¢ OFF
a2 O-Fipe HghtInv.) | 3tmas D 2 times O OFF
35 Low prassure Emor J 3 gmas 5times () OFF
41 Inv. C-Fipa Th Error{Opan/Short) 4 fmas 1 ime B OFF
43 Pressure Sensar Emar 4 imeas. 3 imes P OFF
44 Cwidoor e Th Erron|Cpen/Shart) 4 fmas 4 fimezs OFF
45 Comd. Middle Pige Th Emor|{Open/Short) 4 Bmes (p Stimes ) OFF
48 Suction Pipe Th Erron OperdShart) 4 fmaz (p § times ) OFF
48 Cond. Dut-Pipa Th Emor|CpeniShart) 4 fmas B times () OFF
51 Capacity over 5 maz 1 time gy OFF
e} Commumicafion Emron|Indoor—+Cuidoor) 5 mas (P dtimes (p OFF
B4 Opan and Revarsa Phass Error 5 §mas O 4 times OFF
60 EEFROM Erron|Qutdaar) G Emes P ] OFF
f1 Caond. Middle Pige High & fmaz (b 1 time QW OFF
62 Heatsink Emar(High) G Gmas 2times p OFF
65 Heatsink Th Emrar{OpeniShert) G fmas (¥ 5 times O OFF
67 BLDC motor fan ock(COubdoor ) G smas T times (p OFF
73| PFC Fault Error(S0) T Tmes O Itimes O oFF |
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ag SELF-DIAGNOSIS FUNCTION

DIP S/W Setting

If you et the DIP Switch when power & on, the change in setfing iz not applicabla.
The changing setting is enablad only when Power is reset.

DIP Switch
18k 36k
24K 42k Function
48k
12345 123456

Mormal Operation (Mo Function)

Pump Down

Moda Lock (Cooling)

Moda Lock (Heating)

Might Quiet Mode (Step 1)

Night Quiet Mode (Step 2)

Moda Lock (Cooling) + Might Quiet Mode {Step 1)

Moda Lock (Cooling) + Might Quiet Mode (Step 2)




SELF-DIAGNOSIS FUNCTION 54

Unitary Comm.Kit DIP S/WSetting

m
=
@
=
7]
T

If vou et tha DIP Switch whan power iz on the change in sefting i not applicable.
The changing satting is enabled only when Power is resot.

DiP Switch
oM n
OFF
12345678
DIP Switch
Function ON OFF
(SwWo1)
1 GE!U s X O
Communication
Remota
2 Contraliar = %
Thermostat
3 BT oT
HIP Setting Lo "
4 Resarved - -
5 Rezarved - -
B Resarved - -
7 Reazarad - -
8 Resarvead - T

~4\ WARNING

= When you sat the DIP switch, you should tum off the circuit breaker or shut the power sourca of
the product down.

NOTE

* Unbass the applicable DIP switch is sef properly, the product may not work.
= |f you want to set a specific function, request that the installer sets the DIP switch
appropriataly during installation.
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INSTALLATION GUIDE AT THE SEASIDE

INSTALLATION GUIDE AT THE SEASIDE

~—NOTE-

= Air conditioners should not be instalked in
areas where corrosive gases, such as
acid or alkaline gas, ane produced.

» Do not install the product whera it could
be exposed to sea wind (salty wind)
directly. It can result corrosion on the
product. Corrosion, particularly on the
condenser and evaporator fing, could
cause preduct malfunction or inefficient
parformance.

» If outdoor unit is installed close to the
seaside, it should aveid direct exposune
to the sea wind. Otherwize it neods
additional anticorrosion treatment on the
heat exchanger.

Selecting the location{Outdoor unit)

If the outdoor unit is to be installed close to the
seaside, direct exposure to the sea wind
should be avoided. Install the cutdoor unit on
the opposite sida of the sea wind direction.

In case, to install the outdoor unit on the
seazide, sat up a windbreak not to be exposad
to the sea wind.

Windbraak

- It should be strong enough like concrete to
prevant the sea wind from the sea.

- The height and width should be mara than
150 % of the outdoor unit.
- It should be keep mora than 70 cm of spaca

betwean cutdeor unit and the windbraak far
easy air flow.

Salect a wall-drainad place.

s e
= Pariodic { more than oncalyear )
cleaning of the dust or salt particles
stuck on the heat exchanger by using
water
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SEASONAL WIND AND CAUTIONS IN
WINTER

- Sufficient measures are required in a snow area or severe cold area in winter so that product
can be operated well.

- zat ready for seasonal wind or 2now in winter even in other areas.

- Install a suction and discharge duct not to ket in snow or @in.

- Install the outdoor unit not to come in contact with snow directly. If snow piles up and freezes on
the air suction hole, the systam may malfunction. If it is installed at snowy area, attach the hood
o the systam.

- Install the outdoor unit at the higher installation console by 50 cm than the average snowfall
{annual average snowfall) if it is installed at the area with much snowfall.

- Where snow accumulated on the upper part of the Outdoor Unit by mone than 10 cm, always
ramove snow for operation.

HSIM9ON3

1. The height of H frame must ba more than 2 timos the snowfall and its width shall not excead
the width of the product. {If width of the frame is wider than that of the product, snow may
accumulate)

2. Don't nstall the suction hole and discharge hole of the Outdoor Unit facing the seazonal wind.
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MANUEL D'INSTALLATION

CLIMATISEUR

Veuillez lire ce manuel dans son intégralité avant d'installer le climatiseur.
Linstallation doit &tre effectuée conformeément aux normes électriques nationales
par un personnel agréé uniquement.

Apres avoir lu ce manuel attentivement, conservez-le pour pouvoir vous y reporter
ultérieurement.

Standard Inverter

www. lghvac.com

www.lg.com
Copyright © 2023 LG Elactronics Inc. Tous droits réservds.
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a2 ASTUCES POUR ECONOMISER LENERGIE

ASTUCES POUR ECONOMISER L'ENERGIE

Mous vous donnons el guelques astuces qul vous permetiront de minimiser la consommation
d'énergie lorsgue vous utilisez le climatiseur. Vous pouvez utilizer un climatiseur de manidra plus
efficace en vous référant aux instructions cl-dessous.

* Evitez un refroidissement excessif des unités intérisures, Une telle application pourrait représenter
un danger pour volre santé et entrainer une plus grande consommation de courant.

* Evilez d'exposer le climatiseur aux rayons solaires a I'aide des rideaux ou des persiennas lorsgu'il
asl an marche.

* Maintenez les portes et les fenétres complétement fermaes lorsque vous utilisez e climatiseur.

+ Ajusiez o sens du débit d'air verticalement ou horizontalement pour permeattre la circulation de l'air
intérigwr.

+ Apcalérez le ventilateur pour refroidir ou réchauffer rapidement I'air imtérisur en pau de famps.

* Duvrez reguliérement des fenétres pour des besoins d'asration étant donné que la qualité de 'air
mtérieur peul se déténorer si vous ulilisez le climatiseur pendant plusieurs heuras.

* Duvrez reguliérement des fenétres pour des besoins d'asdration élant donné que la qualité de 'air
mtérieur peul se déténorer si vous ulilisez le climatiseur pendant plusieurs heuras.

Pour vos archives

Agrafez volre regu sur celle page dans le cas ol vous en avez besoin pour prouver la date d'achat
ou pour des besains de garantie. Ecrivez le numéra du modéle et le numero de searie ici:

Muméro du modéla:

Muméro de séria:

Ces numéros sont disponibles sur Fétiquette de chagque cétd du climatiseur.

Mam du distributeur:

Date d'achat:
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CONSIGNES DE SECURITE

Les consignes de sécurilé suivantes viseni a4 prévenir tout risque cu dommage imprévu découlant
d'une utilization dangereusa ou incormacte de l'appareil. Les consignes sont réparties selon les
catégories (« AVERTISSEMENT » et « ATTENTION =) décrites ci-dessous.

Ce symbole ast utilisé pour indiquer les édlémeants at les actions susceptibles de causer des
A risgues. Veillez a lire attentivement les sections avec ce signe ef suivez les instructions afin
d'éviter des fisques.

A AVERTISSEMENT

Ce slgne Indigue gue le non-respect des consignes peut provoguer des blessures graves ou la mor.

A MISE EN GARDE

Ceci indique gue e non-raspect des instructions paut causer de kagéres blessures ou endommager
lappared.

LA AVERTISSEMENT

+ Les travaux d'installation ou de dépannage effectués par des personnes non qualifiées
peuvent vous exposer aux rsgues en meéme emps que les autres personnes.

* Linstallation d'un cablage et des composantes sur site DOIVENT étre conformes aux codes
de construction locaux ou, en 'absence de codes locaux, au Code Mational d'Electricité 70 et
au Code National de Sécurité et de Construction de Batiment ou le code canadien de
I'électricitd et le Code national de construction du Canada.

+ Les informations contenues dans ce manuel sont destindes 4 un technicien de maintenance
gualifié gui maitrise les consignes de sdcuritd et dispose doutils et d'instruments de test
approprlés.

+ Le fait de ne pas lire attentivement et de me pas respecter les Instructions de ce manuel pelt

provoguer un dysfonctionnement de I'éguipement, des dégits matédriels, des blessures
individuelles et'ou la mort.

Installation

* Mettez toujours a terre le produit.
- Autrerment, vous risquez de provogquer un chot électrique.

+ M'utilisez pas un cordon d'alimentation. une fiche d’'alimentation ou une prise de courant
andommagas.
- Auftrement, vous risquez de causer un incendie ou un choc électrique.

+ Poour linstallation du produit, contactez toujours le cantre apras-vente ou un sarvice d'installation
professionnel.
- Autremend, vous risquez de provoquer un incendie, un choc élecirique, une explosion ou des
blessures.

* Fixez correctement le couvercle de pratection des piéces éleciriques a l'unité intérieura at le
panneau de service a I'unité extérieura.
- Si la couvercle de protection des pieces alectriques de l'unilé intéreure el le panneau de sarvice de
I'unifé axtérieura ne sont pas bien fixés, cela peut provequer un incendie ou un choc élacirique dus
A la poussiére, a 'eau, elc.

* Installez toujours un interrupteur pour fuites d'air et un lableau élecirigue specialisa.
- Ne pas le faire peut provoguer un incendie ou un choc électrique.

* Me rangeéz ni n'ulilisez de gaz inflammable ni de combustibles prés du climatiseur.
- Auframent, vous risquez de provogquer un incendie ou le mauvais fonclionnemeant de "appareil.

SIVONVYS



4 COMSIGNES DE SECURITE

+ Assurez-vous que le cadre d'installation de I'unité extérieure ne soil pas endommage a cause d'une
utilisation prolongée.
- Cala peul provoguer des blessures ou un accidant.
+ Me demontez ni ne réparez le produit en n'importe quel point.
- Cala peut provoguer un incendie ou un choc électrigue.
+ Winstallez pas le produit dans un endroit d'od il puisse tomber.
- Autrement, vous risquez de blesser qualgu’un.

+ Soyez prudent pendant le déballage et l'installation.
- Les bords aiguisés peuvenl provoguer das blassures.

SIVONYYS

+ LMilisez une pompe & vide ou un gaz Inerte (azole) lorsgue vous faites des essais de fuile ou la purge
d'air. Ne compressez pas lair ou loxygene el n'utilisez pas de gaz inflammable. Cala pourrait
provoquer un incendie ou une explosion. Risque de dacés, de blassura, dincendie ou d'axplosion.

Fonctionnement

+ Me parlagez pas la prise avec d'aulres apparails.
- Cala peut provaguer un choc alectrique ou un incendie a cause de la géneration de chaleur.
+ W'utilisez pas un cordon d'alimentation endommags. - Vous risquez de provogquer un incendie ou un
choc électrigue.
+ Me modifiez ni ne rallongez le cordon d'alimentation en n'importe guel paint.
- Autrement, vous risquez de provoquer un incendie ou wn choc éectrique.
+ Vaillez a co gue ke cordon d'alimentation ne soit pas tiré en cours de fonctionnement.
- Aufrement. vous risquez de provoquer un incendie ou un choc édlecirique.
+ Dabranchez 'unita si vous constalez la présence de bruits élranges, d'odeurs ou de fumée
provenant de I'apparail.
- Autrement, vous risquez de provequer un incendie ou wun choc dectrique.
+ Evitez le contact avec des flammes.
- Autrement, vous risquez de provoguer un incendie.
* A l'occasion, débranchez la fiche d'alimentation, en la prenant par la t8le, et ne la touchez pas avec
les mains mouillées.
- Autrement, vous risquez de provequer un incendie ou wun choc decirique.
+ N'ulilisez pas e cordon d'alimentation prés des dispositifs de chauffage.
- Autrement. vous risquez de provogquer un incendie ou un choc éecirique.
+ N'ouvraz pas l'ouveriure d'aspiration de l'unilté intérieurs/extérieurs en cours de fonctionnement.
- Aufrement. vous risquez de provequer un choc électrique ou un mauvais fonctionnemant.
+ Me parmeltez pas que de 'eau enlre en contact avec les piéces électrigues.
- Auftrement, vous risquez de provoquer leé mauvais fonctionnement de 'apparseil ou un choc
électrigue.
+ Prenez |a fiche d'alimentation par la téte lorsgue vous la debranchez.
- Cala peut provoguer un choc alectriqua ou des dommages.
* Me touchar jamais les pigces mélalliques de lunité lorsgue vous retirez le filtre.
- Elles sont aiguisées et peuvent provoguer des blassures.
+ Me montez sur l'appareil ni n'y placez aucun objat.
- Butrement, vous risquez de vous blesser en lombant de Fappareil.
+ Na placez pas d'objel lourd sur le cordon d'alimentation.
- Aufrement. vous risquez de provequer un incendie ou wun choc éeclrique.
+ Conlaciez le service aprés-vente si le produit esl submergé dans 'eau.
- Autrement. vous risquez de causar un incendie ou un choc &ectrique.
+Vaillez & ca que les enfants ne montent pas sur 'unité exlérieure.
- Autrement. ils risquent d'élre sérisusement blessés en tombant.
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A MISE EN GARDE
Installation

* Installez e raccord de drainage de maniére a assurer un drainage convanable.
- Aufrement, vous risquez de causer una fuite d'eauw.

+ Installez le produit de sorte gue vos voisins ne soient pas dérangés par ke bruit ou par ke vent chaud
vanant de Funilé extérieura.
- Aufrement, vous risquez de susciter das querelles avec les voisins.

+ Aprés 'installation ou la réparation du produit, veillez toujours a vérifier gu'il n'y ait pas de fuile da
gaz.
- Autrament, vous risquez de causer le mauvais fonctionnemant de Fappareil.

+ Maintenez le niveau lors de linstallation du produit. - Autrermant, vous risquez de provoquer des
wibrations ou une fuite d'eau.

« Winstallaz pas l'unité dans des aimosphéres polenfiellement explosives.

Fonctionnement

+ Evitez |e refroidissement excessif at aéraz parfais.
- Aufrement, vous risquez de nuire a volra santé.

+ Litilisaz un tissu dowx pour nettoyer Fappareil. N'emplaoyez ni de cire, ni de diluant ni de détergent
forl.
- Auftrement, vous risquez de détériorar l'aspact de l'appareil, changer sa couleur ou provaguer das

dafauls sur sa surfaca.

+ M'utilisez pas le produit & des buls particuliers, tels gque la présaervalion d'animaux, de plantes, de
dispositifs de précision ou d'objets d'art, elc.
- Aufrerment, vous risquez d'endommager vos biens.

* Me placez pas dobslacles autour de Nentrée ou de la sortie du flue d"air.
- Aufrerment, vous risquez de provogquer la mauvais fonctionnemeant de Fappareil ou un accident.

a

SIVONVYS
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INSTALLATION DE LUNITE EXTERIEURE &

INSTALLATION DE L'UNITE EXTERIEURE

Emplacements d'installation

+ 5i un auvent est construit au-dessus de Funité
pour la protéger de la lumiéne directe du soledl
ou de la pluie, assurez-vous de ne pas
restraindre la radiation de chalaur du
condensaur.

» Az=uraz-vous de raspecter les distances
indiguées par les fleches autour de favant,
farrigre et les latbraux de Munité. :

+ Na placaz pas d'animaux ou de plantes dans la .
frajecizire de 'air tidéde. : Fhus /

* Tenaz compte du poids du climatiseur at
choisissez un endroift od le bruit et la vibration
solent minimum.

» Sélectionnoz l'emiplacement da telle 2orte que
fair tisde et le bruit ne dérangant pas las
vioisins.

Plus de 600(23.6)
Plus de 7O0(27.6)

Unité ¢ mm{inch)
Longueur et élévation de la tuyauterie

: . Languewr A Elewerione B Rélrizéra
CAaPACITE | Dimersions du buyau mmiinch) Urité: mifl Urité: mi) 5updé|r1";|enlaira
{iBtuf) Linité : pmiozit]
Gar Licuade Standard | Masimum | Standerd | Maximum

g DEISUN) | DOENIE | TH2ME | 2056 | s | 30@E) | sopa

12| BemIM) | D958 | THME | 208 | 508 A0jEE | 20022

18 | 2158y5E) | DosH3e) | TSE4E | So¢ed | osoee | ampey | 4004

M| B1SBASE) | DO5N3W | TH24E | soped | S(6) 008 | 40043

42 | otsemE | D05 | TH2AE) | TH2es) | B8) | 08 | 400043
45 | D1SBBEE) | DOS2YE | THAE) | TSzes) | 5006 | 30 | 40043

|
| 3 QISEBSE) | OosHuE) | TH248) | 7H2eE) | 516 i) | 400043)
I

Si la ongueur du tube installd est inférieurs & 7.5 mi24 6 1), # n'est pas nécessaire d'effactuer da
chargement supplémeantaine.
Flusde frigorigéne supolémentaire = [&- 7.5 m(24.6 ft)] x fluide frigorigéne supplémentaine [g{az)]

Urité irtérigura |nité Exténiaure

@ ®
Linité Extérieura  Unité intérigura B
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g CABLAGE

CABLAGE

Connexion du cable a I'unité
extérieure

Effectuez le ciblage dlectrique an fonction das
raccordemants dlactriques.

- Tous les cAblages doivent &tre conformes aux
REGLES LOCALES.

- Salactionnez une source d'alimentation capable
da fournir la courant ndcessaire au climatizaur.

- Placez un disjoncteur 3 détaction de fuite
reconnu {ELCB) entre ta source d'alimentation
et Munité.

Un dispositif de déconnexion adapté pour
coupar toutas les ligres d'alimentation doil &t
installé.

- Uniguemeant un modéle de disjoncteur
préconisd par un personnal agréa

Sourca d'énergie /‘
pincpale

Intérieur
Modéle Phase [d) ELCE([A}
Ok 1 15
12 1 15
= 1 30
24k 1 30
A6 1 40
43 1 40
A8 1 40

Branchement des cables entre
le groupe interne et le groupe
externe

= |natallation d'unités intérioures LG =

r Uit Unibe
extérieuns intérigure

i — —

EEEEE

1]

< Installation d'une chaudiéne et d'un
four & air comprimé =

r ;ngfieura Fourneau Thermostat
O—© ©
@) @) @)

@2 @
- © @
. ¥

* Unité extérieurs par défaut fype "0°.(Mise en plece de |a pompe & chaleur

- I peut changer en type "B" an configurant lintaruptaur Dip.

* Lore die linstakadon da PI485, ratirez la Comm. it
[maniré sur lmage} induaniles cébles et y instaber Pl485.

|

1

J‘T Retirez |a kit de -
: mrnrnmicaﬁm.a i

L ]
e

18k, 24k ok 42k 48k



CABLAGE g

-4\ MISE EN GARDE —

Le cable d'alimentation connactd & l'unité
extérioure doit &tre conforme aux normes
IEC 60245 ou HD 22 4 54 (Cet
dquipament doit &tre dquipd d'un
ensamble de cordons conformes & la
réglementation nationale.)

D

Le cable da branchement conmecté sur
l'unitd extériours doit &tre conforme & IEC
60245 ou HD 22 4 34 (Cet équipement
doit &tre éguipé d'un ensemble da
cordons conformes a la réglementation
nationale. )

BURFACESECTION =3
TRANSVERSALE Ty

NORMALE 0,75 mm’
{18AWG)

Si le Bgne situde antre Tunitd intdnieure ot

l'unitéd extérioura dépasse 40 m(131 ft),

raccordez [ ligne de communication et la

ligne d'alimantation séparément.

= 5i le cable d'alimentation est
andommagé, il doit &tro remplacd par un
cable spacial ou d'assemblage fourni par

la fabricant ou la semnvice d'assistance.

Précautions a prendre lors de la
pose du cable d'alimentation et
du fil de terre

Usa round pressure tarminals for connections
to the power terminal block.

Whan laying ground wining, you must use
round pressura terminals.

Terminal da presidn radondo #
" Fil d'alimentation
— (Fil de tame]

En cas d'indisponibilith, suivez les instructions ci-
dessous.

- Me connactez pas des cables de diamétres
diffiérents au bomier de puissance (un jou dans
le cAblage de pussance peut entrainar un
achauffernent anommal).

- Lorsque vous connacleZ las cdblos de diamdbine
identigue, procédaz comme indiqué dans la
figura ci-dassous.

- Pour effectuer be cblage, utilisez la cible
d'alimentation approprié que vous devaz
fixer farmament. Ensuite, protégez-le pour
éviter que & pression extériaune ne s'axerca
sur la borne de dérivation.

- Sarvez-vous du tournevis appropré pour
sarmear les vis-borne. Un fournevis avac une
petite téte usera la tite de sore & rendre le
sarrage impossible.

- Wous rnisquez d'endommager les vis-borme si
VOUS les samaz trop.

SIVANYNS




10 CABLAGE

Connexion du céable a I'unité extérieure
- Ratirez le panneau latéral pour procéder au cablage.

- Utilizez lattache de cordon pour fixer le cordon.
- Miso 4 la terma
Connectez un cable de diamétre supdrour 4 la borna-terre disponible dans ka bofle de contrdle.

=812 kBiu =

r [ Chbile d& raccordement iermninal

Borne de clble dalimentaion

= Ins@Ekaionm I'UDI LG = Inssallaton dun chaufie-aau et dune chauditra>
i @ % ./v—mmm. line
‘ | E— Cable de raccordesnant Brmna
Bixmia de -:Lue d'alimentation T

Fowneau [ hermosiat)
terminal de cible

[ A=, Assurez-vous que les coussinets en cEOUICHIUC BOM CORTRCIAMENE
Atigche de cordon | ufilisés dans les rous de perforaSaon aprés avor branche Ffalmeaniaton printipale

= |mstalation dun chauffe-eau et Fune chauditng =

< 36 /42 { 43 KB > < stallation U LG = Cormm. ling

Fournagy (hermossat)

Borme de cible d'simentation berrniral de cable

Cabde de raccordement Brminal
Boerie e cAble
dalimentaton

Altache de condon

- * ASBUMEZ-vOUS que |88 coussinets en caoutchous sont

correctement utlisés dans las frous de paroration
Apres avoir branché abmenlation principale.

F

T Boma de cible d'ssmentation
Cabde de raccorderment terminal

A MISE EN GARDE -

= Lo achémsa de ciblage n'est pas soumis 4 modification sans préavis.

= Vaillez & connector kes fils conformément au schéma de cablage.

= Connectaz les fils de maniére & ne pas pouvoir les retirer facilement.

= Connectez les fils en fonction des codas de couleur &n vous reportant au schéma de ciblage.

A\ MISE EN GARDE

= Le cordon d'alimentation connactd sur [appareil doit &tre sélectionné zakon les spécifications
suUivantes.
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CONNEXION DES CONDUITS DE CUIVRE

Préparation des conduits

La cause principale des fultes de gaz estun

défaut dans le travail d'évasement. Effectuez

corractement le travall d'évasement en suivant

la procédure ci-dessous.

Coupez les conduits et le cable

- |Mikizez o kit de tuyaux ou des tuyaux acheléds pas
VLS.

- Masurez la distance antre I'unité interne at Munitd
externe.

- Coupez les luyaux un peu plus longs gue a
distance mesurbe.

« Coupez ba cable 1,5 mi4,9 ) plus long que la
longueur des tuyaux.

Tubes de cuwre O b4
wrdTe  npla

L

:

Enlevez les bavures

- Eliminez compléternent les bavures de la section
transversale coupde des tuyau.

= Placez l'extrémité des tubes de cuivre vers le bas
pour gue vous pulsslez éliminer les bavures afin
d'diter den laisser 4 'intérieur des luyaux.

Tuysu

Montez I'écrou

- Endever los écrous dvasés montés sur les unités
interne et exlerne, puss placez-les sur les tuyaux
aprds avolr diming les bavures. (Il nest plus
possible de les monter aprés avoir effeciuer le
travail d'évasamant)

Brmu Svazé

Tubes de cunte

Travail d'évasement

- Tenez fermemeant le tuyau en culvra dans une
barre {ou une matrice} de dimensions indigudes
dans le tableau ci-dessus.

- Exécutez le travail d'évasament en utilisant Foutil
dvasé pour R-410A comme suil

Dimeneion ces by Ainch {mm) |
ichinm)  [Type d'écrou A areiles [Type dembrayagel

[/ (@ 6.35) 0.04-0,05 (1.1-1.3)

B3 (@ 9,52)] 0.06-0,07 (15-1.7)

[@12 (@ 12.7)| 0.06-0,07 (1.6-18)

00,02
{0~0,5)

'D5E (@ 15,88} | 0.06~0,07 (1.6~1.8)
| 9348 18,05) | 0.07-0,08 {1.8-2.1)

Barre

f_nga
iy

I “Tubes de cuvre
<Typa décrou & orefles>  <Type dembrayagaz

Controle
- Comparez le fravall d'évasement avec la figure.

- 81 vous avez nobé que |'dvaserment est
défecteux, coupez la section dvasde ot effeciuez
de nouveal le travail d'évasement.

e bl aour

i gur st Bellant s [

mn
o
>
=
O
=
7
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~REMARQUE

%,

Faites voler loujours I'azote dans le tuyaw qui ast brazé. LNilsez towours un matériau de brasage non

oxydant pour le brasage des pléces et n‘ulilisez pas de fondant. A défaut, le film cxydé peut provogquer
une obstruction ou endommager le comprassawr f le fondant peut attaguer [a uyauterie da culvre ou
falre du mal au cuhvre plping ou & Mhille figargéne.

1 Tuyauterie de flusde frigorigéne 4

Ruban isclant

2 Tuyauterie & braser 5

\anne

3 Azala

3 Vanne de réduction de pression

lachaleur sur 'accouplement des tuyausx.

+ L& bec de chalumeau doit étne positionné A langle opposé pour fournir une mellleurs application de

Matériel de plomberie et méthodes de stockage

La tuyautere doit avoir I'épaisseur requise at doit &tra

utilisée avec un minimum d'impureté. Lors du
rangement, les tuyaux doivent étre manipuléds avec
soln pour dviter les félures, les déformations et les
coups. lls ne doivent pas éire exposés i des
contaminants tels gue la pousshéne ou I'Mumidité.

Trois principes de conduit réfrigérant

cee

Cause de la parne | Elémaris

Séchage Propreté Etanchéité a Mair
Auscune humidied & Mintéreur n'ast permise Pas de poussiéne & I'miereur, lin'y a pas de fuite de réfrigérant.
S G ) s @
1*__. B= X
- Hydrolyse importarte de ['huile
réfrigéranbe - Degradation de fhule de réfngérant | - Coupures de gaz

- Dégradation de fhule de réfrigérant
- Mauvaise isclation du compresseur
- Me pas refroidir et récheuffer

- Blectravanne colmatés, capillaire

- Mauvaise isolation du compresseur
- Me pas refraidir et réchaufier
- Blectravanne colmatés, capillaire

- Dégradation de fhule de réfrigérant
- Mauvaise isclation du compresseur
- Me pas refraidir et réchauffer

Contre-masura

- Awcune humidibé dans le wyau

- Jusqu'a [a finition du raccorbament,
lentréa tas conduits de plombsarnie
devrail 8t sirictement conrdlée.

- Cessez |a plomberie lors des jours
pluvieux

- L'entrée de conduit devrait élre prise
sur |e cité ou en-dessous.

- Lars de Féliminetion des bavures aprés
la découpe deas luyawe, Fentrée du
turyaw doit élre démoméa.

- L'enirée du fuyau doit &tre mumie dun
bawchan pour bes Lyaue fraversant

a5 panis.

- Aucune poussiére dans le tuysu
- Jusqu'éla fin du raccordement, Pentrée

fas conduits de plombene devrait ére
sirictement contrilée.

- L'entrée de conduit dewrait éire prise

sur e cibé ou en-dessous.

- Lors de [éimnation des bavures aprés

la découpa des tuyauwe, lentrée du
tuyau doit &tre démomniée.

- L'entrée du tyau doit &lre munie dun

bawchan pour ks tuyaue fraversant
fes parnois.

- L best fétanchéité & 'sir doit e
efieciug.

- Les opéretions de brasage daivent éira
comformes aux nomes.

- Exigencas & sa conformer sux nomes.

- Lies brites de raccordemant pour
respacier les normas.
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Raccordement des tu yaux - Pour empécher les objets étrangers de pénétrer
Extérieur i T
- Bouchez les orifices de passage autour dog
- Alignaz le cenire du tuyau et sermz correctament tuyaux avec du mastic ou un matériau disolation
le raccod conigue & la main. {mon fowrni}, afin d'empécher & poussién af les

- Pour terminer, semez le raccord conique & Faids ohjets étrangers de pénétrer (voir Figure 3).
"dﬂll-inl::‘? ché dynamométrigue jusgu'a Fapgarition dun <Figure 1>
Lo du serrage des raccosds coniques avec la obé
dynamométrique, vérfiez que ko sens de sarrage
correspond au sens da la fldchs sur la cla.
Diamétre extarieur Torque
[ irvch M-ri kigf-mn |bf-ft
@ 6,35 1/4 1418 | 14~18 | 10~13
@95 HE M4 | 3.56~43 | 253
a1y 12 49-61 | 50-62 | 3645 |
@ 15,88 ] 60-82 | 7.0-84 | 51-60
B 15,05 34 [ 100120 [100~122] T3~BB

Tuyaimeria oité
bnyide {Dia pius patl).

Tuyaulerie ol gz
(Db phis grand).

Cable de
racordement

Tuyau o crainags

[ETE]
raceoement

Lo du raccordament de I'A-Caoil 3 'undté Dutdoor,

racoorder la tuyau instalid au moyen d'un brazage. _A M S E EN GARD E —

= Si des insectas ou des petits animaux

Taille du tuyau mstallé

Capacité ¢ pénétraiant dans Funité extérieure, cela
uoi (KB} ot fr) pourrait provoquer un court-circuit dans le
Liguoux Gaz | boitier électrigue.

18 sim@1ses)|

24 bl [T @ 19.05) Utiliser 'accessoire Connecteur pour la
A-Cal 36 513 (@ 15.88) tuyauterie de connexion A-Coil (Brazage)

42 Y82 3.52) ~Tia (@ 22 22)| - Lors de Minstallation du Coil A, ufilsez le connectaur

48 fourni comme accassoine,

- Branchez [écrou du connectaur & Funitd oxtéroure,

puis frottaz le damétre approprié du tuyau da Mautre codté,
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Montez la tuyauterie

Montez la tuyauterie en enveloppant la portion
de raccordement de 'unité intérieure avec du
matériel isolant et assurez-le avec deux types
de ruban adhésif,

- 8l vous voulez accoupler un raccerd de drainage
supplémeantaire, Necdrémité de la sortie de
drainage doit &tre achaminde au-dessus du sol.
Aszurez convenablement le raccord de drainage.

Au cas ol I'unité extérieure serait installée au-

dessous de I'unité intérleure, faites comme suit:

1 Caollez avec du ruban adhésif [a tiyauterle, la
raccord de drainage et ke cible de raccordameant
du bag en haul

2 Assurer la tuyautere collde towt au long du mur
extérieur a Faide d'une selle ou dquivalent.

Seellez une pelite
ouvarture aulouwr

des uyaux avec da |
gomme pour sceller |

cable de
cornesion

cordon
d'alimaniztion !

: N ]

* |l faut un séparateur pour éviter gue I'eau
penetre dans les composants électriques.

Au cas ol I'unité extérieure serait installée au-
dessus de ['unité intérieure, faites comme sult:

1 Collez avec du ruban adhésif la tuyautens et le
cable de raccordement du bas en haut.

2 Assurez la tuyauterie collée tout au long du mur
exidneur. Failes un siphon pour dviter que I'eau
pénétre & lintérieur de la piéce.

3 Fixez la tuyautese au rur 4 [aide d'un chariot
parte-cutil ou éguivalent.

Scaliez une palile ouvartura
aubour des luyaux avec da
gomime paur soaler
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TEST DE FUITE ET EVACUATION

L'air et 'humidité qui restent 4 l'intéreur du systéme
frigorifique ont les effets indésirables ci-dessous
Indigués:

1 Lapression & l'intéreur du systéme augmente.
2 Le courani de foncionnement augmente.

3 Lefficacité de refroidissement (ou de chauffage)
diminue.

4 'hurnidité dans le circult réfrigérant peut se
congales el oguer les capillaires.

5 L'sau peut provoguer la corrosion des plbces du
systéme frigorifique.

Par conséquent, i faut vérifier 5 v a des fuites

dans Funité intdrieure ainst gee dans [a tyadters

redant l'unité intériewra et Funitd extérieurs et il faut

vidanges las tuyauteres afin d'enleves du systéme

tout non-condansable el toute humidité.

Préparation

Viérifiez gue chague tuyau (de liguide et de gaz)
rediant les unités intdneure et exlénews a dté
corractemeant raccondé at que tout ke ciblage
fdscessaire pour ester la fonctionmearmant a dié
complété. Enlevez les bouchons des vannes de
somvice des phase gaz of ligulde de Funité
axtérieure. Notez que ces deux vannes de senice
dtaient restbos fermdes jusgu'h alors.

Test de fuite

Connectaz ke manifold (avec manombtres) ot la
boutellle dazote sec & I'orifice de sortie A l'aide de
flexibles.

-4\ MISE EN GARDE -

= Aszurez-wous d'utiliser un manifold pour ka purge
de Fak. 5ica n'est pas possible, ulilisez une
vanne d'arrél & catle fin. Le bouton "Hi"(Haut) du
manifold doil rester tujours sur ka position
fenmé.

Mettez sous pression le systéme 4 un maximum de
1.0 MPa (427 P51.G) avec da ['azole sec al fermaz
le rebinet de ba boutedlle quand la becture du niveau
atteigne las 3.0 MPa (427 PS5 1LG). Puis, vénfiaz g'll
y a des fuiles 4 I'ade du savon liguide.

~ 4\ MISE EN GARDE -

* Pour dwiler que Fazote 4 Mdtat liquide pénitre
dans le systéme frigonfigue, la parie supdrieuns
de |a bouteille doit e trouver plus haut que =a
pariie inférieure lorsguee vous mettez sous
presson le systéme. D'habitude la boutedie ast
ulllizde an posstion debout verticale.

mn
o
>
=
O
=
7

|
-

1 Wériflez I'dtanchéitd de tous les joints des yaux
{l'unité intérieure of I'unité extérioura) ains que
des vannes de service dos faces gaz et ligulda.
Les bulles dair indiquent gu'il y a wne fuita.
Assurez-vous dessinar lo savon A 'aide d'un
chiffon propre.

2 Aprds avoir vérifié gue le systéme n'a pas de
fultes, libéraz la pression de 'azole en
dessarrant le raccord flexible de la bouteilia
d'azate. Lorsque la pression du systéame ast
réduite au niveau normal, ddconnectez ke
flaxdble de la boutaila.

Unité intérigure

Sl

Indicateur
eollecteur [F 25

de pression

Raccord de charge

Cylindre da

gaz nitrogéne
{en position verticala)
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Evacuation

1 Raccordez lextrémité du flexible décrit dans les
pas précédents 4 la pompe & vide afin d'évacuer
la tuyautere et lunité intérieura. Vérflez que le
bouton "La® (Bas) du mamifold est sur la position
Ouvert. Puis, mettez en marche la pompe 4
vide. Le ternps d'exdeution de 'opération
d'évacuation varie en fanction de la longueur
des tuyaux ainsi gue de la capaciié de la
pompe. Le tableau suivant montre be temps
reguls powr Mévacuation.

Temps nécassaire pour 'dvacuation loreque [
pompe & -.rh:le 30 gal.'h{1t4 Vh) est utilisde

Longueur u:!u fube Lnngueur du tuha
inférieure & 10 m supérieure a 10 m
30 minutes ou plus 60 minutes ou plus

0,07 kPa (001 pal) (0,53 torr) ou moins

2 Une fols que le vide désiré est atteint, fermeaz e
bouton *"La® (Bas) du mandfold et amélez la
pompe & vide.

Finition du travail

1 Alaide d'une clé hexagonale, faitas tourner la
tige de la vanne de liguide dans e sens
canfraire des aiguilles d'une montre jusqu®a
ouvrir complétement la vanne.

2 Falte tourner 1a tige de ka vanne de la phase gaz
dans le sens contralne das aiguilles d'ume
montre jusqu'a cuvrir complétement la vanne.

3 Desserrez léadrement le flaxible connecté &
lorfice de sortie da la phase gaz pear faire
diminuer la pression, puls enlevez le flexibde.

4 Remettez 4 sa place e raccord conigue et son
chapeai dans lorfice de sortie de la phasa gaz
at serrez le raccord conigue a l'aide d'une clé
riglable. Ce processus est trés important pour
dviter des fuites.

5 Remettez 4 sa place les bouchons des vannes
alnsi que les vannes da services des phaszes
gaz ef ligude, puis serrez-les complétement.

La purge de Fair a 'aide d'une pompe 4 vide est
alral finie.

Le climatiseur @st maintenant prét pour lester son
fonclionmamant.

Unitd inté-riaura
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TEST DE FONCTIONNEMENT

Précautions pendant le test de fonctionnement

- L'alimentation initiale devrait foumir au rmoins
90 % de la tension nominale.
Autrernent, le climatiseur ne peul pas fonctionner.

~REMARQUE

= Pour le test de fonctionnement, effeciuer
d'abord bes opérations de refroldissement méme
an hivar. 3i vous effectuez d'abord les
opérations de chauffage, cela pourrail conduire
4 des problames du compressew. Donc, faites
atentian.

« Effectuez le test de fonclionnement pendant 5
rinules sans interuption.
{Li test sera effacé 18 minutes plus tard
automatiquarnent).

- Le test de fenclionnement commence an
appuyant sur |a touche de conrdle de ka
température de la piboe at sur la touche
rrinutesie pandant 3 secondes en méme
temps.

= Pour annuler le test de fonctionnanmeant,

appuyez s n'impore quelle touche.

Contrdlez les éléments suivants quand

Finstallation est compléte

- Aprés avoir achevd le ravall, mesurez et
anregisirez las propriétés du test de
fancionmement et conservez les données
mesurbes, elc.

- Las dléments & mesurer sont la lempératune de [a
piéze, la tempbraiure externe, la termpéraiure
d'aspiration, la température d'expulsion, [a vilesse
du verd, la tension, le courant, la présence de
vibrations anormales ou de bruits, la pression de
fanctionrement, la température des luyauyx, la
pression de compresshon.

« Por la structure el Fapparence, contrdlez les
dléments suivants -

* La circulation de lalr est-elle suffisante ?
* Le drainage se fail-ll sans problémes ?

* L'isclation & [a chalew est-elle comphite
(tuyaux de réfrigérant et de drainage | ?

* % a-t-il des fuites de réfrigérant 7

* Limerrupteur de [a técommande fonctionne-1-
i

* % a-tll de mauvais ciblagas ?
* Das vis de bomas sont-olles dessambes 7

M4, 118 M-cm (104 Ibs-inch)
M5....186 M-cm (17,3 Ibs-inch)
MB.....245 M-cm (21,7 Ibs-inch)
M8...._588 N-cm (52 Ibs-inch)

mn
o
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Connaxion de |"alimentation

- Branchez le cordon d'alimentation & we prise de
courant indépendante.
Un coupe-circult ast ndcassaie.

- Faites fonctionner l'apparell pendant guinze
minutes ou pls.

Evaluation des perfarmances
- Mesurez la température de air en admission et
en ortie

- Agsurez-vous que la diffdrence entre la
tempéralune de l'air en admission et celle de ['air
en sortie ast supérieure 4 8 °C [refroidissemeant)
ou inversement. (Chauffage)

Thermomeéire

TRANSMISSION DES INFORMATIONS

Enselgnez & |'utilisateur las procédures de
fonctionnement et d'entretien en utilisant le manued
de fonchonnemant (retioyage du filire & air,
contrdle da ka température, ate.)



SIVANYYA

18 FONCTION

FONCTION

Evacuation

Procédure de Réglage
1 Réglez le Commutateur comma suit ayant au préalable coupé 1a source o alimentation en dnargia.

18k / 24k J6k / 42k [ 48k

2 Réinitialisez I'almantaticn.

3 Le LED Rouge et le LED Vert du PCB s'allume lorsgue 'appareil est en marche.
(L'unité intarieurs forctionne par forca.)

4 5i le fonctionnement ast tarming, ke LED Rouge 5'&taint.
Si la fonclionnenwent ne s passe pas nomakemeant, b2 LED Rowge clignota.

2 Veullez fermer la valve du Liguide seulement aprés que ke LED vert se soit éteint (7 minutes aprés ke
dénxarraga). Ensuite, vauillez farmer i vale du gaz une fois ke LED Vert allumé.

~REMARQUE

= Lorsque la voyant DEL vert da la carte du PCB ast allumé, c'ast que le comprossaur &st sur le point
de g'éteindre suite 4 |a faible pression.

»Vous devez remetine le Commutateur DIP an mode de fonctionnament normal iDsque que vous avez
fir le travail.

= Un mauwais Pompage d'évacuation entrainera Nooulemeant du produit et lNindicateur & dicdes
élactroluminescentes ou LED (vert & rouge) va g'éteindre dans un délai de 20 minutes apras son
allurmage.

Réglage du commutataur DIP pour 'dvacuation

v

Puissance
(LED rouge allumé, LED vart &taint)

v

Comp. allume
(LED rouge allumé, LED veart &taint)

v

Démarrage Evacuation
{LED rouge allumé, LED vart &taint)

v

Ewvacuation terminda
{LED rouge étaint, LED vert allumeé) | Valve & gaz fermée

Walve & liquide fermés

Alimentation coupée
(LED rouge éteint, LED rouge allums)
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FONCTION D’AUTO-DIAGNOSTIC

Indicateur d'erreur (Extérieur)

il

Erraur de l'unité extériours §
Ex) Erreur 21 {Pic CC) Ex) Erreur 21 (Pic CC) Uﬁ
—— z T - Ty TEmw Bioa Siaa Tew =

21 Tirns T o Fl T I I l I E

LED Il I II I Il I (FAOUE]
RED| | i", i 2 ",,"‘I

1% 25 LEDIE

VEAT)

-

S ! 12k 18k Dk k) Ak | 48
Code ermeur Description LED 1 {rouge) LED 2 [wert) Etat intérigur
Y Fic GO {défaut P 2 fois gy 11ois CFFArmét)
22 Max. CT{CT2) 2 fois 2 iois ¢ OFF{Arrét)
23 Tension lisison O basse. 2 fois B 3 foie @ OFF{Arrét)
24 Confact pression/Source de froid. 2 fois 4 fois OFF(Arrét)
26 Erreur position comg. DC 2 fois g fois (¥ OFF{Arrét)
7 Erraur défaut PSC 2 fois O 7 foiz O» OFF{arrét)
29 Comg - susinbansits 2 fois Op 3 fois ¢p OFF{Arrét)
12 D-Fipe haut{inw.) 3 fois Op 2 fois ¢y OFF{Arrét)
35 Failble amaur de pression 3 fois (B 5 fois OFF{Arrét)
a1 Iriv. O-Pipe Th Erar(ouvertifermé) 4 fois (B 1 foie OFF{Arrét)
43 Capieur de prassion emawr 4 fois O 3 fois OFFiArmét)
A4 Cutdoor air Th Emarfouvertierma) 4 fois D 4 fois ¢ OFF{Arrét)
43 Cond Midds Pipe Th Erronouvertfarme) 4 fois 5 iois py OFFiArmét)
A Ermaur Th fuyau d'évecuaionfouvertierme) 4 fois G fois o OFF{Arrét)
43 Cond. Qut-Pipa Th Erarfouvertisrme) 4 fiois & fois ( OFFiAmét)
51 Sur capacité 5 fizia (B 11ois gy OFFiArmét)
53 Erreur de communicagon|IntEneur «» Extérieur) 5 fois (B 3 fois OFF{Arrét)
54 Cuvart at en phase invarse amaur 5 fois 4 fois ¢p OFF{Arrét)
a0 Ermeur mémaire EEPROM {Extérieur) G fis (B ] OFF{Arrét)
i1 Cond Mddie Pipe High B fois (b 1 ioiz ¢ OFF{Arrét)
62 Ermeur source de froad {éleve) 6 fois (¥ 2 fois OFFiAmat)
65 Ermaur Th source de froid (ouvertfarmé) 6 fois (O 5 iois OFF(Arrét)
&7 Varrou. matawr BLDC da vantisteur {sxtérisur) 6 foiz O 7 foiz OFFiArmét)
73 Erreur défaut PFC {54 7 fois 3 fois OFF{Arrét)
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Réglage Commutateur DIP

Si wous réglez ke Commutateur DIP alors que Funité est en marcha, be raglage ne sera pas immédiatament
actif. Le changemeant du réglage ne devient actf que lorsgue le mode Marche est ndinitialisé.

Commutateur DIP
18k 36K
24k 42k
48k
12345 123458

Fanction

Fenctionmement Mormal (Aucune Fonction)

Evacuation

Mode Blogué (Refroidissement)

Mode Blogué (Chauffage)

Maode Muit Silencieusa (Etapa 1)

Mode Muit Silkencieusa (Etape 2)

Mode BloguéiRefroidssement) +
Made Muit Silkencieusa (Etaps 1)

Mode Blogué (Refrosdissameant) + Mode Muit SBancieusa
(Etape 2)
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Commissaire unitaire. Mise en place de la trousse S/O

Sivous rdglez ke commutateur DIP lorsque Falimantation est activée, le changemeant
de réglage n'ast pas applicable. Le réglage de changement n'est activé que lorsque
Power ost réinitialisé.

DIP Switch
OM |
OFF
12345678
Commutateur
DIPGwo1) | Fonction L MR
1 e X 0
Communication
2 Cu::ur?ntr aleur 3 o %
distance
Réglage du
3 thermostat HP B:Type QType
4 Reserved g E
5 Resarved - -
G Reserved - -
7 Resarved - -
g Reserved - -

-4\ AVERTISSEMENT

+ Lors du réglage du commutataur DIP, vous devez éteindre le disjoncieur ou couper la sourca
dalimentation an énargie du produit.

~REMARQUE
* Tant que le commutateur DIP approprié mest pas régké convenablemant, le produit ne paut pas
fonctionner.

= Sivous souhaitez régler une fonction spbcifique, demandaz que installateur régle lo cormmuntateur
DiP convenabéement lors de Finstallation.
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oo GUIDE D'INSTALLATION EN BORD DE MERR

GUIDE D'INSTALLATION EN BORD DE MERR

~—REMARQUE

= Loz dimatiseurs ne devraiont pag &ve installés
dans des endroits ol sont produits des gaz
corrosis fels que los gaz acides ou aicalins.

= Ne pas installer la produit dans un emplacament
directernent exposé au vent marin (embruns
salés). Cala peut provoquer |a corrosion du
produit. La corrosion, tout particuliérement au
nivesu du condensatour of des serpenting da
I'éwaporateur, pourrait provoguer un
fonctionnement nadaptd ou nefficace.

= 3il'unitd extérioura ezt nstalée 3 proximitd du
bord da mer, évitez toute exposition directa au
vent mann. Aufrement I'apparel va nécessiter un
traiternent anti-corrosion supplémentaire au

nivesu del'achangeur de chalaur.

L, I

Sélection de I'emplacement (Unité Extérieure)

Si l'unité intériouns dost &tre instalde & proximitd du
bord de mar, évitez toute exposition directa au vant
marin. Installez Mappareil du cité opposé du sens
du vant.

Want mann

[ Si wous ne poUveZ pas respacter las

Sivous installez |'unité extéreure & proximits du
bord de mer, installez un pase vent pour ka protéger.

Para went

Went marin

- Doit fre suffisarmmeant solide, comme
du béton, pour résistar au vent.
- Les dimersions dofvent &tra anviron
1,5 fois plus grandes que calles da l'unitd (150 %).

- Respactaz au minimwurm 70 cm entre 'unité et e
pare vant pour la circulaton de Fair.

Sélectionnez un emplacemant bisn ventilé.

consignes ci-dessus, veuillez contacter LG
Electronics powr un fraitement ant-comoson
supplsmantaira.

= Faites un nettoyage périodique {plus d'una
fiois par an) de la poussiédng et du sel cobas sur
l'dchangeur de chalour an utilisant de Maau.




VENTS SAISONMNIERS ET PRECAUTIONS EM HIVER

VENTS SAISONNIERS ET PRECAUTIONS EN
HIVER

- Dans les régions neigeuses ou extrémemant froides en hiver, certaines mesures doivant &tra
prises afin d'assurer le bon fonctionnemant da Fapparail.

- Méme dans los autres régions, préparez fappareil pour las vents saionniers ou la neige.

- Installez kes conduits de prge et de décharge d'air 4 fabn de la neige ou da la pluie si.

- Installez Funité extérioure de manidre 4 dviter une exposition directe 4 la naige. Si ka neige
s'antasse et géle sur l'orifice de prise d'air, un dysfonctionnement du systéme pourrait se
produire. 5i vous installez ce systéme dans une région neigeusa, fixez le couvercle de
protection sur l'appareil.

- 5i vous installez 'unité extérieure dans une région trés neigeuse, installez-la sur une console
plus dlevéa de 50 cm par rapport & la hauteur moyenna des chutes de neige annualles.

- 8i laccumulation de neige sur la partie supériaune de 'unité extanoure excéds 10 cm, enlevaz la
neige avant de metire Fappareil en marche.

1. Le support en H doit étre deux fois plus haut que 'accumulation de neige moyenne et sa
largeur ne doit pas dépassar celle da Fappareil, sinon la naige pourrait s'accumular.

2. Ma placez pas les orificos d'aspiration et d'évacuation face au vent saisonnier.

SIVANYHS



@ LG

Life's Good

MANUAL DE INSTALACION

AIRE

ACONDICIONADO

Por favor, lea completamente este manual antes de instalar el producto.

El trabajo de instalacidn debe realizarse conforme a los estandares de cableado
nacienales por el personal autorizado.

Una vez haya leido el manual atentamente, guardelo para futuras referencias.

Standard Inverter

wwwwelghvac.com
www.lg.com

Copyrght © 2023 LG Electronics Inc. Todos los derechos reservados.
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2 COWSEJOS PARAAHORRAR ENERGIA

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Estos consejos le ayudaran a reducir el consumo de energia cuando utllice el aire acondiclonado.
Podra utilizar el aparato de aire acondicionado de forma eficiente siguiendo estas instrucciones:

+ Mo enfrie excesivaments los espacios. Puede ser nocive para su salud y consumird mas
eleciricidad.

* Evite &l paso de la luz solar con persianas o corfinas cuando esté utilizando el aire acondicicnado.

« Mantenga las puertas y venlanas bien cerradas mientras tenga en funcienamiento el aire
acondicionado.

+ Ajusie la direccidn del flupo de aire vertical u horizontalmente para gue circule & aire en el inlerior.

+ Aurmnentea la velocidad del venlilador para enfriar o calentar el aire interior con rapidez y en periodo
corto de tiempa.

+ Abra las ventanas con regularidad para ventilar, porgue la calidad del aire interior puadae
deteriorarse si se uliliza el aire acondicionade duranta muchas horas.

= Limpie al filtro del aire una vez cada dos semanas. El polvo y las impurazas recogidas an al filiro de
aire puede bloquear el flujo de aire o debilitar las funciones de refrigeracion [ deshumidificackon.

Grape el juslificante de compra en esta pagina, ya que sera su prueba de compra para la garantia.
Escriba agqui el ndmero de modela y el nimero de serie:

Mamero de modelo:

Mumero de saria:

Los encontrard en una atigueta en el lateral de cada unidad.

Mambre del distribuidor:

Fecha de compra:




INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Las sigulentes pautas de seguridad sirven para evitar daflos o riesgos imprevistos generados por una
oparacidn ncorrecta del producto. Las directrices se dividen antre "ADVERTEMNCIA"
"PRECAUCIGN®, tal como se describe a continuacian.

3

Este simbolo se musstra para indicar cuestiones y funcionamientos gue puaden resultar
A riesgoscs. Lea la seccidn con esta simbolo atentamente y siga las instrucciones para evitar

rlesgos.

A ADVERTENCIA

Estlo indica que al incumplirmlents de las instrucciones pusde provocar lesiones graves o [a muarts.

A PRECAUCION

Ezto indica que al incumplimienta de las instrucciones puede provocar lesiones leves o dafio al producto.

A ADVERTENCIA

+ Las Instalaciones o reparaciones realizadas por personas no cualificadas pueden dar lugar a peligros
para usted v olras personas.

+ La instalaciin del cableado de campo v de los componentes DEBE ser conforme a los cddigos locales
de la construccldn o, en su defecto, con el Codigo Elécirico Naclonal 70 v el Codigo sobre Segundad y
Construccion de Inmuables Nacional, o el Codigo Eléctrico canadiense y el Cédigo de la Construccidn
Macional de Canadd.

+ La Informaciin de este manual estd dirlgida a personal Wenico cualificads, famibarizado con los
procedimientos da segunidad v eguipado con [as herraméentas e instrumentos de prueba adecuados.

+ Lea detenidamente v cumpla con todas 1as instrucciones de este manual. De ko contrana, e aparato
podela no funcionar correctamanta, o producirse lesiones graves o mortales y dafios materlales.

Instalacion

+ Rizalice siampre la canaxion de la toma de tierra.
- 5i no ko hace, podria producirse una descarga elactrica.

+ Mo utice un cable de alimentacian, una clavija o un enchufe flojo que eslén danados.
- 5i lo hace, podria producirse un incendio o descarga eléctrica.

+ Para la instalacion del producto, pongase siempre en contacto con el cantro de servico bécnico o con una
empresa de instalaconss especalizada.
- De ko contrario, podria producirse un incendio, descanga elécirica, explosion o dafios.

+ Apuste firmamente la cubierta de [a parte eléctrica en la unidad interior y el panel de ssrvicio en ka unidad
extarior.
- 5i la cubierta de la parte elécirica de ka unidad mierior y &f panel de servicio de la unidad exterior no estan

ajustados firmamente, padria producirse un incendio o descarga elkécirica debido al potvo, agua, ele.

+ Instale siempre un interruptar diferencial para el aire acondicionado y al cuadro de maniobra correspondienta.
- 5i no ko instala, podria producerse un incendio y una descanga alaclrica.

+ Mo almaceane ni ufilice gases inflamables o combustibles cerca dal aire acondicionado.
- Da o condrario, podria producirsa un incendio o una averia del aparato.

+ Asagurese de que el bastidor de instalacion de la unidad exterior no esta dafado debedo a wn uso prolongado.
- Podria producir dafios o un accidents.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

+ Mo desmonte ni modifsgue los producios sn cavsa justficada.
- Podria praducirse un incendio o una descarga elécirica.

* Mo instale &l aparato an wn lugar donde pueda caerse.
- De lo contrario, podrian producirse dafios personales.
* Tenga cuidado cuando lo desembale e instabe.
- Los bordes afilados pueden praducir danos.
* LHfilice una bomba al vacio o gas inere {nilrdgeno) cuando preceda a pruebas de escape o purga de aire. No

comprima ni el aire ni el oxigeno, ni ulilice gases inflamables. En caso conbrano, podria causar un ncandio o
una axplosion. Existe iesgo de muerte, lesidn, incendio o axplosion.

Operacion

+ Mo comparta al enchufe con otros aparatos.
- Padria producirse una dascarga eléctrica o incendio debido a la generacidn de calor.
* Mo ulfice un cable de akmentacion dafada.
- 5i ko hace, podria producirse un incandio o una descarga eléchrica.
+ Mo modifique ni alargue & cable de almentacion sin causa justificada.
- 5i ko hace, podria producirse un incendio o una descarga ekéclhica.
+ Tenga cuidado de no estirar el cable de amentacion durania & kncionamsenio.
- 5i ko hace, podria producirse un incendio o una descarga eléchrica.
+ Desenchufe la unidad si emite un sonido extrafio, olores o humo.
- 5i no o hace. padria producirse una descarga elécirica o un incéndio.
+ Maniangala alejada de Bamas.
- De lo contrario, podria producirse un incandia.
+ 5i es necasano desenchufar el cable de alimentacsdn, hagalo sujelandoa la cabeza de |a clavija y no lo togue con
las manos humedas.
- De lo cantrario, podria producirse un incandia o una descarga ebéclrica.
+ Mo utiice el cable de aEmentacion cerca de generadores de calor.
- 5i ko hace, podria producirse un incendio o una descarga eléchnca.
+ Mo abra la enlrada de aspiracion de la unidad ineriorfexterior durante al funcionamianto.
- 5i ko hace, podria producirse una descarga eléclrica y una averia.
+ Mo permita que entre agua en las partes eléclhcas.
- De lo contrario, podria producirse una averia en la unidad o una descarga ebéchnica.
+ Sujete la clavea por la cabeza cuando la sague.
- Padria producirse una descarga eléctrica y dafios.
+ Mo bogue nunca las partes metalicas de ka unidad cuando retire el fillra.
- San afiladas y pueden producir lesiones.
+ Mo 58 suba sobre la unidad interios/axdarior ni cologue nada sobre ellas.
- Padrian praducirse dafios debido al desplorme o caida de la unidad.
* Mo colodue ningun objelo pesado sobra &l cable de amentacidn.
- 5i ko hace, podria producirse un incendio o una descarga eléchrica.
+ 5i el aparalo se ha sumengidio en agua, pdngase siempre en contacto con el cantro de servicio Mcnica.
- De lo contrario, podria producirse un incandia o una descarga ebéchnica.
+ Vigile que Jos nifios no 5e suban a la wnidad exiarior.
- 5i ko hacen, podrian resultar gravemante lasionados debido a una caida.
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A PRECAUCION

Instalacion

+ Instabs |la manguera de drenaje para asegurar gue el drenaje pueda reabrarse comectaments.
- De bo contrario, podrian producirse fugas de agua.

+ Instale al aparato de modo que el ruida o al aire calienle procadante da la unidad exierior no cause molestias a
los wecinos.
- De ko contrario, podrian producirse disputas con bos vecinos.
+ Compruebe siempre si axisten pérdidas de gas después de instalar o reparar la unidad.
- 5i no ko hace, podria producirse una averia en la unidad.
+ Instals |a unidad bien nivelada.
- 5i no lo hace, podrian producirse vibraciones o fugas de agua.

+ Mo instale la unidad en atmasferas potencialments explasivas.
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+ Evite un anfriamiento excasiva y vantile frecuantemants.
- De o condrario, podria perjudicar su salud.
+ LHilice un pafo suave para limpiar la unidad. No ulilice cera, disalventa ni un delergaenta fuerte.
- Paodria deleriorarse al aspacio del aire acondiconado, cambiar al color o producirse desparfectos en su
superfice.
+ Mo utiice el aparato para una finalidad especial como el acondicionamiento para animales o vegetales,
maguinas de precsion o la conservacsdn de arliculos de arla.
- 5i lo hace, podrian producirse dafios en sus propiedades.
+ Mo coloque ningun obstaculo alrededor de las enlradas o salidas de aire.
- 5i lo hace, podria producirse una averia en 8l aparalo o un accidents.
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INSTALACION DE LA UNIDAD DE EXTERIOR

Lugares de instalacion

- 5i hay un toldo sobre la unidad para evitar gue
caiga sobre alla la luz solar o & lluvia
diractamente, aseglrese de que la radiaciin de
calor del condansador no guade resiringida.

- Asagaresa de respetar el espacio indicado por las
flechas en la parta debantera, laterales y postarior
de la unidad.

- Mo ponga plantas ni animalas en la trayectoria |
que racorrerd el aire caliente. . Misde

- Tanga en cuanta el pesc del aire acondicionado y
selaccione un lugar en el que el ruido v la
vibraciin sean minimos.

- Seleccione un lugar en &l que el aire calients v el
rusdo del aire acondicionado no sean una molastia
para los vecinos.
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Mds de 600{23.6)
s de TOD(2T.6)

Unidad: mm{inch)
Longitud de los conductos y su elevacion

Medidas Longitud Elevacitn B Refngerants
Capacidad z . P R adicional
Y Uridad : mmiinch) Unidad : miff} Unidad : miff} Uicdad -
Gas Liguido Esléndar | Méixima | Esléndar | Méxima pmjoet])

B oe3sd) | aosyye | Ths | 2o | sie | some | 2o

12| @e3sie) | eosxye | TSEes | ones | S(E | aooe | 2ol

| @15SE5E | 0EANE) | THR4E) | Seoed) | SpE | 30mE) | 40043

24 | ©158HSE | DBSHYE | TH24E) | S0064) | S(IE | 200 | 40043

k' SUANEE) | gosiye | TSME | TME | WG 3058) a0 43

a2 BLEE-B!:.EML ﬂﬂﬁﬁ;&'&] 75024 6 T&:HE-]" -5:151 I 3055 ilfl[-:l;;:l
an D EENEY | BOSXNE) | THMEl | THME 516 3055 40043

5 el tubo instalado es més corto de 7.5 mi24.6 1), no &5 necesaria una carga adicional.
Rafrigoranta adicional = [A-7.5 mi{24,6 )] x Rafrigerante adicional [gioz)]

Unidad de inferior
Unidad de exenor




g COMEXION DE CABLEADD

CONEXION DE CABLEADO

Cableado Eléctrico Conexion de cables entre la
unidad interior y la unidad exterior
Fije el cableado segin so detala en la conaxitn dal <Instalacion de unidades ntericres de LG=
cableado alécirico. T : ™
-Todos los cables deben cumpli la NORMAT IVA Unidad Unidad
LOCAL axtarior i baricr

- Elija una fuenia de alimentaciin que sea capaz da = —F

m suministrar la cofmente que necesia ol

% acondicionador de aira. 7] E

5_‘ - Uiz un di:sm.lnﬂ:r Fla fugas a_léc’riu:as entrala

o] fuente de aimentacidn v launidad. Es preciso utlzar

r un dispositivo de desconexidn para desconectar de

forma adecuada iodag |as lineas de suminisio.

- Modelo de disyunior recomendado solo por personal smmlsekin ALl i P

autodizado. ra
LT.,';T; Frano. Termostato
—ELCE
Fuents de imentacion (®) (R} (R)
rinci Caia de dstibucitn o)
: O—1O—1®
W) 3 @)
Unidad inferior - @ @
C—OF |[g—9—©
G
Maodels | Phase () ELCE{A) 2 @ O
ol 5 e9 S
12k 1 15 \.. _,f"l
18K 1 e
24k 1 a0 * Unidad ewianar par defacio Gpo "0, (Control de ka bomba de calar)
- Pugds convertirse an fipo "B mediante la configuracién
i ] 0 ded intaruptor Dip.
e ] o * Redre la comunicacion al instalar PKBS. Instalacin da kits con
4Bk 1 40 cable (mosyar imdganas) o PG5

4
A TT Retirar & kit de
< (1" comunicacin,

s

18k, 24k 36k 42k 48k
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~4\ PRECAUCION ——

El cabvle de aimentacidn conectado a la
uridad exterior cumplicd con IEC 60245 o HD
22 4 54 (Este equipo dabe suministrarse con
U sat do cables que cumplan la normative
nacaonal.)

a3 et

El cable de conexion conectado a la unidad
axtarior debaria cumplir las normas IEC 60245
o HD 22 4 54 (Este equipo debe suminsirase
con un set de cables que cumplan |a
nermative nacional.}

1023

-
AREANORMALDELA ™
SECCION TRANSVERSAL
075 s [1BANG)

Cuanda la linea de conexidn entre la unidad

intarior v k3 exterior tiena mas de 40 mi131 ft),

conecte [a linea de talecomunscacsan vy ka de

almwentacién por soparado.

= Si gl cable de alimentacidn astd dafado,
debe ser sustituido por un cable especial o
por un conjunto que se puada conzeguir an
al fabricante o en su servicio oficial.

Precauciones a tener en cuenta
durante la disposicion del cableado
de alimentacion y conexion a tierra

Utilica terminales da presidn redondos pasa las
conaxiones al Boque del termnal de corriente.
Al tender al cableads de conexidn a tierra, dobe
utilizar termanales de prasidén redondos.

" Cabla de corents eéckica
[Cable de conexién a Semra)

Cuando no estén disponibles, sigua las

instruccionas que se exponen a continuacion

- No conecte cableado elactrico con diferantes
groaores al bloque de tarminales de comeante
aléctrica. (Las holguras en el cableado alécirico
puedan ocasionar un calentamiento ancemal )

- Al conectar un cableado eldctrico del mismo
Qrosor, siga estas instrucciones:

- Para cablear, utilice e cabla de alimentaciin
designado v conecte firmemeante, v asegure a fin
de evitar la gue la presion exterior 38 ejerza en al
blogue de terminabaes.

- |Mi%ce un destomillador adacuado para apretar [os
tomilios dal terminal. Un destorn@lador con
cabeza pequelia arrancard la misma e
imposibilitard tensar de manara adecuada.

- Sobre tensar los tornillos del tarminal puads
romperics.
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10 COMEXION DE CABLEADD

Conexioén del cable a la unidad exterior
- Ratire &l panel lateral para la conexidn del cableado.
- ikce ka abrazadera para sujetar el cabla.

- Pugsta a tierra.
Conecte el cable de mayor diametro al terminal de terra suministrado en la caja de control y pongalo a
tigrra.
<812 kB >

g
F\E

I —————— Tarminal de calile te conexion

m
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Terminal e cable de alimentaciin

< A-Coil y mstalacadn de hormo =

q ./l—c:mm line

erminal de cabbe de
Termminal de cable de almentatdn Furnas [ Thanmostat)

* Asequresa de que log casquilles de qoma sa ulilizan corectaments dn oS
orificins ciegos después de conacsar la alimentacion prncipal

g Termingl de canle de conexitn

< A-Cail y instalacidn da hormo =

i l' -
r‘“ ] g

,.a*faé

< La instalacitn de los DUs de LG Comm_line s

Terminal de cabile
e Fumace
[Thenmaseat)

Tesrnirsal de cable
de alimentation

Terminal da cable de almenladon
Termingl de cabie de comnaxkn

Abrazadera el cable

— * Azeglress de gue loe casquillos de goma se
utiizan cormeclaments en los orifc s deges

deapiids de conectar i alimantasidn principal.
=

._ Teminal de cable de almentacion
Temminal de cable de conexidn

-4\ PRECAUCION

» El ezquama de conaxionas no @31 sujeto a cambios sin previo aviso.

= Asegurese de conectar los cables de acuerdo con el diagrama de cableado.

= Conecte bos cables comectamente para evitar que se suslten con facilidad.

» Conecte los cables segon los codigos de colores indicados en el diagrama de cableado.

_ A PRECAUCION .

= El cable de alimentacién conectado a la unidad deberia selaccionarse sagin las siguientes
aspecificacionas.
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CONEXION DE LAS TUBERIAS DE COBRE

Preparacion de las tuberias
La principal causa de las fugas de gas es un

defecto an el proceso de conexidn por abocardado.

Realice estas conexionas abservando el

procadimiento siguente.

Corte las tuberias y el cable

- Lhilice &l juego de luberas faciitade o Wberias
que adquiera usted misma.

- Mida la distancia existente entre las unidades
inkarior v extarior.

- Corte las tuberias con una longitud ligeramente
supesior a la distancia medida.

« Corte el cable 1.5 m(4.9 ft) mas largo que la
longitud de la uberia.

Tuberla de cobre

(\

"

o x
a0 c Segga:]u I'_'!asiguall Asgena
CTLE

Eliminacion de irregularidades

« Elimine complatamente todas las irmegularidades
del fubo en el punto en que haya sida cortado.

- Cologue el exirerno del tuberia de cobre hacia
abajo mientras elimina ias rregulandades para
avitar que calgan restos en el tubo.

Tubo
Escariador

Incline hacia abajo

Colocacion de la tuerca

- Ratire las tuercas abocardadas gue se
encuaniran en las unidades interior v extenor y
coldguelas en la lubesia una vez eliminadas todas
las irregularidades. (Mo es posible colocarlas
despuds dal process de abocardado)

Tuerce ebocardada

Tuleria de cobre

Abocardado

- Sujeta con firmeza &l tubo de cobre en e frequel
siguiando las dimensiones indicadas en la tabla
anterior.

- Tenga cuidado en la labor de acamparamiento
ulilzands herramientas correspondientes para R-
4104 como se muesira abajo.

Tarvats daa luberls| Ainch {mm) |
inchimm) | Tipo de werca de ala | Tipe de embrague
| @14 (@635 |0,04~005(1,1-1.3)
| & 3 (@852) | 0,06-0.07 (1.5-1.7)
t 00,02
| @2 (@27} |006-0.07 (1.6~1.4] | (0-0.5)
| @ 58 (@ 15,88) | 0,06-0.07 (1.6~1.8} | '
| @ 34 (@ 19,05) |0,07-0,08 [1.9~2.1J]
Troguel g
| Tuberia de cobre
<Tipo de uerca de ala> <Tipo de embragues

i)

Comprobacion
= Compruebe el resultado dal abocardado con la
figura de la derecha.

- 8i observa gue el abocardado es defectuoso,
corle la seccidn abocardada y realice da nueva la
oparaciin.

Lisa en loda & superficie
El interior liene brillo y no presenta rayas

& Abagardsdo incorests =

VTN T

) Inzinsdn “Susarfici I:unw BGiugar
3 dafauls desigal
Longitud igual ¥
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—

Material de fontaneria y métodos de almacenamiento.

NOTA

Siempre inyecta nitrdgeno al tubo que esté scldado. Slempre use material de soldadura no cxidante
para soldar las partes y no use flupa. De ofra manera, la pelicula oxidante puade causar obstruccionas
o dafiar la unidad compresora v el flujo puede dafar la tuberia de cobre o el aceite refrigerante.

1 | Tuberia de Refrigeranta | 4

Cinta

2 | Tubo a ser soldado 5

Wahula

3 | Mitrégeno

6 | Vahlula reductora de Presidn

+ La punta del soplete se colocard en el angule cpuesto para la aplicacién de calor en el empalme de

I tubos.

El conducto deba disponer del espesor especificada y

deberia utllizarse con baja cantidad de Impurezas. A la hora
de manipular para almacenar, tenga cuidado que el conducto
no se rompa, ni se deforme, ni se enrolle. Mo deberia
mezclarse con contaminacidn como poha vy humedad.

cee

Los tres principios de los conductos de refrigerante

Secado Limpieza Hermético
Mo debe haber humedad en el interiar Sin polve en el intenar. No hay fuga de refrigeranie
% =
E B= X

Causa de la averia

- Hidrdfisis relevanie dal acaite
refrigarante

- Degradacitn del aceite rafrigeranie

- Dbl sislamiento del compresar

- Ma enfria ni calienta

- Alesco del EEY, Caplar

- Degradecién del eceite refigeranie
- Aislamienio pobra del comprasar

- Mo anfria ni calienta

- Atesco del EEV, Capiar

- Escasez de gas

- Degradecitn del aceite rafrigerante
- Adslamiento pabre del compresar

- Ma enfria ni calienta

Contramadida

- Wi hay humedad en &l conducta

- Hasta finalizecidn de la conexidn, la
enirada a ios conducios de Is fontanania
deberia estar estictaments cantrolada.

- Wi reafice trabajos de fontanaria an un
dia luwiceso.

- L entrada de los conductos debaria ser
lateral o por debsjo.

- Cuanduo retire |3 rebaba tras cortar el
conducto, & entrade del mismao debana
=ar por dabajo.

- L entrada de bos conductos deberia ser
ajustada con un Epdn cuanda sfraviasa
las paredes.

- Ma hay pohvo en el conducio
- Hasta finalizacidn de la conexidn, la

enfrada & los conductos de la
fantaneria debs astar estrictamants
conirofada.

- La enirada de los conductos deba

sar por el lateral o por debajo.

- Cuardo reire la rebaiba tras cortar

conductos, la enfrada de los mismos
deheria ser por debajo.

- La entrade de los conductos deberia

sar ajusteda con un tapdn cuando
alraviesa las paredes.

- Se debe realizar una prusba da
hermaticidad.

- Las operaciones de saldadwra deben
cumplr los esténdaras.

- La luz de emergencia delbe estar
conforme a los estandaras.

- Las conexiones del reborde
dererian ser conformes a los
estandares.
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Conexion de la canalizacion -
Exterior

- Alinee el cantro de la canalizacidn v apriste
suficientements |a tuarca conica manualmente.

- Finalmente, apriate la tuerca cdnica con una llave
inglesa torsiométrica hasta que ka llave haga clic.
Al apretar la tuerca cdonica medianta la llave
inglesa, asagurese que la deeccibn de apriate
sigua la flecha an i llave.

Dismatro axterior Fuerza de torsidn

i nch M:m kigf-m Ibf-ft

@635 114 14=18 | 14-18 [ 10-13

@852 L M-42 | 3E-43 | 2531

@17 | 12 | 4961 | 50-62 | 36-45

B 15,88 36 f9-82 | 7.0-64 | 5160

18,05 34 | 100120 100-122 TI~B6

Cuando conecte el A-Coll a la unidad extarior,
comects el twbo instalado mediante el frano.

. El tamafio de la pipa instalada
C idad i
i {aP@C ; {inch {mmj
Liquidn El gas '

= 5/6 (0 15.88)
o HB(@IDZY| o {3 19.05)

A-Coil 36
% S 5I8 (@ 15.88)
. : ~TI6 (& 22 22)

Prevenir la entrada de objetos extrafos
(Figura 1)

o

Taponsa el pasc da la tuberia a fravés de los
huecos con masidla o matorsal aiglante {no
incluidos) para obstruir todas &as cavidades, como
se muestra en la figura 3.

<Figura 1>

Canalizacitn de
ko del liguida
{DiameRrs menar).
Canaizaciin de
ladda del gas

{ DMt mayor).

Cable de
corisd o

Manguera
da drengje

Conducts de
coriEsiin

~4\ PRECAUCION ——

* La entrada de insectos 0 pegquancs
animales an la unidad axterior podria
jprovecar corto circuitos en fa caja eléctrica. |

Usa el conector accesorio para tubos de conexidn
A-Coil (Brazing)

- Al instadar al A-Coil, use el conactor cOmo accesorio.
- Conecte ka nuez del conectador a ta umdad exterior,

lego frena al didmetro del tubo apropiado del otro lado.

m
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14 COMEXION DE LAS TUBERIAS DE COBRE

Monte las tuberias

Monte las tuberias envolviendo la porcidn de
conexidn de la unidad interior con material
aislante y aseglrelo con dos tipos de cintas de
vinila.

- 8l desea coneciar una manguera adiclanal de
drenaje, el final de la zalida de drenage deberia
estar enrulade sobre el suelo. Asegure la
manguera de drenaje adecuadamenta.

En casos en los que la unidad exterior esté
Instalada per debajo de la unidad Interior, siga
estas instrucciones.

1 Clerre con cinta la tubarfa, la manguera de
drenape v el cable de conesxddn desde abajo a
arriba.

2 Asegure la tubasfa roscada a lo largo de la
pared exterior usando una bancada o
equivalenta.

Sella un paqueda orficia
alrededor de s buberias
can un salara lipe
goma,

. i -
ﬁ 3 Cinta »
/ H | Manguera
é." [ | de drenaje
% : i i
a | BD

% ik
H Tuberias
- i
Cable de
: conexibn
Cable de |
alimentacion 1

Hémri:i]
1

*Para avitar que enire agua en los componenias
edéclricos, &5 nacesano colocar un separador.

En casos en los que la unidad exterior se
instale sobre la unidad Interior, siga estas
instrucclones.

1 Clerre con cinfa |a tuberia, ka manguera de
drenaje y el cable de conexién desde abajo a
arriba.

2 Asegure la wberia protegida por cinta a o largo
de la pared exterior. Canalice para evitar que
anilre @l agua an la sata.

3 Acople las tuberias a ka pared usando una
bancada o equivalents.

Sale un pequeio anfido

ar.iadurda las lubsrizs con
] |

Saparadar
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PRUEBA DE FUGAS Y EVACUACION

El aire y la humedad que quedan en el sisterna
refrigerante provocan efectos no deseados como
s@ indica a continuacion.

1 Incrementa de la presidn en el dsiema.
2 Incremento de la corrente de operacidn,

3 Caida de la eficiencia en el enfriamiento (o
calefaccidn).

4 Lahumedad en el circuito refrigerante puada
congelas v bloguear las tubesias capilares.

5 El agua puade llevar a corrosidn de las plazas
an e sisterna de rafrigeracian.

Por allo, s& debe realizar una prueba de fugas an la
uridad intarior v las lubedfaz de conexidn antre a
umidad interior v la extenior y evacuarse sus
contanides para eliminar toda matara no
condensable y humedad del sstema.

Preparacion

Compruabe que cada tubo fos tubos del liguido ¥
del gas) que hay entra las unidades interor y
axterior han sido conectadas debidamente v que
todes af cableado an la puesta en mafcha de
prueba ha sido completado. Guite las tapas de las
valvulas de servicho tanto de la pare del Hgulde
como de ka del gas de la unidad exterior. Recuerde
quie las valvulas de servicio del gas v del ligudo de
la unidad exterior han de mantenerse cerradas an
asta otapa,

Prueba de estanqueidad

Conacte la vihula colectora (con presostatos) v
seque el cilindro del gas nitrégeno en asta puerlo
de servicio con las mangueras de canga.

-4\ PRECAUCION———

= Cerciresa de usar wna valvula codectora para
purgar el are. 5i no dispone de una, Use Una
vahula de parada para este propdsito. La
lave do paso “HI" de la vilvsla colectora
| debe mantenerse cerrado an lodo momento.

o

Presurice e sistema a no mas de 3,0 MPa (427
P-&.1.G). con gas nitrdgens seco y clerre 1a vahula
de cllindro cuando ka lectura del mandmetro indique
1.0 MPa (427 PS1.G). A continuackbn, compruabe
la inexistencia de fugas con jabdn liguido.

~4\ PRECAUCION

* Para evitar qua entre e nitrdgeno en al
siztema de refrigeracidn en eslado liguido, la
parte superor del clindro ha de estar mas
alta que su parte inferlor al presurizar el
sistema. Por ragla genaral, @ cilindro s& usa

| en posicin vertlcal. |

1 Efectde una prueba de estanqueidad de todas
lag juntas del tubo {ambas unidades de inerior y
exterior) y en las valvulas de servicio tanio del
gas coma del liguide. Si hay burbujas sera
porgue hay fuga. Limple el jabde con un pafto
limgio.

2 Unavez que se hay certificade la inexistencia
de fugas | escapes en ol sistama, libare la
presidn del nitrégeno aflojando el conactor de la
manguera de carga en el dlindro de nitrdgeno.
Cuando sa reduzca a normal la presidn del
sisterna, desconects la manguera del cilindro.

Unidad interior
Unidad extarior

Manguera de carga

Cilindro de gas
de nitrdgena
{en posicidn vertical)

m
9
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=
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Evacuacion

1 Conecta la manguera de carga descrita en
pascs precedentes a la bomba de vacio para
evacuar el tubo v la unidad interior. Confirme
que la llave de paso “Lo” de la valvula colectora
astd abiera. A continuacidn, conecta la bomba
de vacio. El tempo de operacidn de la
evacuacion varia dependiendo de la longitud del
tubo y la capacidad de la bomba. La tabla
siguiante muesira el tempo necesario para la
evacuacin.

Tiempo necesanao para el vaciado cuando se ues
una bomba de vacio de 30 gal'h (114 'h)

Si la longitud del lubo es| Si la longitud del tubo es.
mencs de 10 m (33 ft) | mayor de 10m (33 ft)
30 minulas o mas 60 minutos o mas

0,07 kPa (0,01 psi) (0,53 toir) o manos

2 Cuando se alcanza el nivel de vacle deseada,
clerre la llave de paso “Le” da la vélvula
colectora y clerre ka bomba de vacio.

Terminar el trabajo

1 Con la ayuda de una llave de apriete de
servicio, gire el talo de la vdlvda (liguido) en
sentido antiherarie para abrir completamente ka
valvula.

2 Gire el tallo de la valvula (gas) en sentido
antikorano para abrir completamentsa la valvula.

3 Afloje la manguera de carga coneclada al
puerta de servicio del gas ligeramente para
liberar presion v, a conlinuackn, saque ka
manguera.

4 Recarmbie la tuerca de abocinade v su cublerta
ah el puerlo de servicio del gas v armarme la
luerca con seguridad usando una llave de
apriate. Este process es muy Importante para
avitar fugas en el sistema.

5 Recambie las tapas de [as valvulas en las
valvulas de sendicio tanto del gas como dal
liquido y apridtelas bien.

Con esto queda completada ka purga de aire con

una bornba de vaclo.

El aire acondicionade estd listo ahara para sar
utilizade.

Bomba de vacio
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PRUEBA DE FUNCIONAMIENTO

Precauciones durante la prueba de
funcionamienta

- La alimentacidn eléctrica imnscial debe suministrar
camo minime el 20 % del voliaje nominal.
En caso confrario, el acondicionador de are no
funcionara.

~NOTA

= Para la prueba de funcionamiento, realice
primero una operaciin de refrigeracidn,
incluso durante una estacidn calurosa. Si se
realiza primero una cperaciin de calefaccidn,
pueden surgir problemas con el compresor.
Se debe prestar mucha atencidn.

+ Realice la prueba de funcionamiento durante
mas de 5 minutos sin fallos. (La prueba de
funcionamiento se cancelard
automaticamente 18 minutos despuwds)

= La prueta de funcionamiento comienza
pulsande al misme tempo durante 3
segundos el boldn de comprobacion de la
temperatura de la habitacidn y el botdn de
ratarda.

= Para cancelar la pruaba de funclonamiento,
pulse cualguler batdn.

A

Cuando esté finalizada la instalacion,

compruebe los sigulentes puntos

- Una vez finalizado el trabajo, aseglrese de medir
v ragistrar las circunstancias de la prusta de
funcicnamiento y los dales almacenados de las
miedichones.

* Los ebementos de medicidn son: temparatura de
la habitacién, temperatura exterios, lemperatura
de succién, temperatura de soplado, velocidad del
viento, volumen de vienta, voltaje, corrlente,
présancia de vibraciones y ruidos anormales,
presidn de funclonamiento, termperatura de las
tubesiaz v presian compresiva.

+ En relacién con la estructura v aspecto extenar,
compruets los sigulentes punies.

* La circudacidn de alre es adecuada?
* El dranaje as suave?
* El asstamlento térmico es complata?
(tuberias dal refrigerante v de drenajo)
* Existe alguna fuga de refrigeranta?
* Funciona el interruptar del mando a distancia?
* Existe algin cableado defectucso?
* Estan flojos del tormiBlos de los terrminalas?

M4, 118 M-cm (10.4 lbs-inch)
M5....186 M-cm (17,3 Ibs-inch)
MB.....245 M-cm (21,7 Ibs-inch)
M8...._588 N-cm (52 Ibs-inch)

Conexién de la alimentacion eléctric

- Conocte al cable de alimentacidn al suminlstio
ebéctrico independiente
Es necezanio un disyunio.

- Haga funchonar la unidad durante quince
minutos o mas.

Evaluacion del funcionamiento
- Mida la temperatura de entrada y sabda del aire.

- Asagdrese de que la diferencia entre [a
lamperatura de entrada vy la de salida es supesior
a 8 °C {refrigeracidn} o al contraro (calefaccion).

Termametro

ENTREGA

Ensefe al ciiente los procedimientos de
funconamients ¥ mantenimiento wilizando al
manual de funcienamiento. (kmpleza del fillro de
aira, control de ka temperatura, etc.)
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FUNCION
Bombeo

Proceso de configuracidn
1 Configure el interruptor DIP de la manara siguiente tras parar la fusnte de alimentacicn.

18k / 24k J6k/ 42k / 48k

2 Rueinicio la alimantacion,
3 LED verde v LED rojos de luces PCB durante el funcionamiants.
{La unidad interior se acciona a ka fuerza.)

4 5 se logra el funcicnamiento, se apaga el LED rojo.
Si mo funciona con normalidad, el LED rojo parpadea.

5 Solo ciarre ka vilvula de liguide dezpués da que el LED vorde se haya apagado (7 minutos tras e inicio).
Y cierre ka vdlvula de gas después de que ol LED verde se haya encendido.

~NOTA

= Siel LED vorda del PCB esth encandido, &l compresor e apagard debido a ka falta de presidn.
= Debard hacer funcionar normalmants de nueve el mtermuptor DIP tras finalizar la oporacidn.

= L bomiba inadecusda llevard el prodiects a apagame con ol LED {verde v mjo) a los 20 segundos
de la puesta en marcha nicial.

Configuracidn SW dal conmutadaor de bomben

v

Alimentacidn encendida
(LED rojo encendido. LED verde apagado)

Compresor encendido
{LED rojo encendido, LED verde encendido)

v

Inicio del bombaao :
(LED rojo encendido, LED verda apagado) Wkl do: Njtide parmda

Finalizacin del bombeo
(LED rojo apagado, LED verde encendido)| ¥alvula de gas carrada

Alimantacidn apagada
{LED rojo apagado, LED verde encendido)
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FUNCION DE AUTODIAGNOSTICO

Indicador de error (Exterior)
Error en unidad de exterior

Ej) Error 21 {Pico de CC) Ej} Error 21 (Pico de CC)

2Teem  1Tma 2 T T 2Trrm 1Tim

o I 10T
alan] 1 L |

m
°
=
=
[}
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S 13 18k 24k &2k (8K
Bd:;?;'da Descripcidn . LED 1 {Roje) LED 2 {Verde) |Estado de intericr
3| Fico de GG [ Erar de IPM} 2vecas ) 1waz (B QFF {APAGADCD)
22 Max. CT{CTZ) Zvecas (J 2 WBCES ( OFF |APAGADD)
23 Conexian GG de bajo vollaja Z2vecas (P 3weces () QFF {APAGADCD)
24 interuplar de presian/Cesipador de calor. 2vecas [ 4 wvaces () QFF {APAGADD)
26 Error de posicion de GG comp. Zvecas B weces ) OFF {APAGADD)
24 Saobracarga de comg. Zwecas (B A vaces () OFF (APAGADDY
32 Arura de uberia O (Ime) | Ivecas P 2 waces () OFF (APAGADDY
it Bajr la presidn de error Ivecas S waces ) OFF (APAGADDY
41 | i Emor de Thde tuberia D AblertaiCorlo) dvecas @ Ivez @ | OFF [APAGADO) |
43 Emmor del sensor de prasian ] dvecas 3 veces () CIFFMF'AﬁﬁD_D]_
44 Eeror de Th de sire o exenor [Akera/Corlada ) dvecas ¢y 4 Vaces OFF (APAGADDY
L= Card. Emar e Thde uenia Medie [AleeraCarada) dwecas (P S waces {p OFF (APAGADDY
& Ereor de Th de huiceria de sucein {AberzCotada| dvecas B weces ) CFF [APAGADDY
48 Condl. Ermor de Thide uberiz oe seide |Abiera Crads) dwecas Bwaces (B OFF (APAGADDY
51 Cepacidad superada Gwecas (P 1waz (p OFF (APAGADDY
Errar da comuricacidan | Intesior<+Exaniorn) Gwecas (O 3 waces () OFF (APAGADDY
5d rir y fase inversa Emrar Swecas 4 waces (p OFF (APAGADDY
(] Ermor de EEPROM { Extariar) Evecas (B a CFF [APAGADDY
1 Cond. alura de uberia media Ewecas (P 1vaz ¢y OFF (APAGADDY
B2 Error de disipador de calor [Alto) fvecas (p & veces () OFF [ARAGADD)
== Emar de T da disipador de cale (Atiera Conara) Bwecas {Pp 5 vaces {p QFF (APAGADDY
E7 Bfngquen de ventlader de motor BLOC (Extenior] Bvecas T weces QFF [APAGADDY
73 |EmedesveriacePFC(SW) | Tvecss ’E:._ " Sveces (0 | OFF (APAGADD)
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Configuracién del interruptor DIP

Si configura el interruptor DIP cuando la alimentacién estd encendida, los cambios no se
aplicaran. Todo cambio de configuracién se activa solo cuando se reinicia la alimentacidn.

Interruptor DHP
3Bk
18k
24k 42k Funcidn
48k
12345 123458

m Funcionamianto normal (Sin funcidn)

m
S
>
=
o
=

o

m Blogueo de modo (refrigeracién)

m Blequeo de modo {calefaccidn)

m Modo noche (Paso 1)

m Modo noche (Paso 2)

Blogueo de modo (Refrigeracidn) + modo nocha
B | e

Blegueo de modo (Refrigeracidn) + modo nocha
71711 [
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Comunidad Unitaria. Setura de Kit DIP S/W

Sise establece al interruptor DIP cuando la enargla esta encendida,
al cambio de configuracidn no es aplicabls.
El cambio sdlo se acliva cuando se resualva la enargla.

DIP Switch

OMN

OFF «
12345678

Interruptor

DIP (SW01) Funcién ON OFF
1 Comunicaci an QDU X [#]
. Caontrol remoto 0 !

La bomba térmica
de Termostato

4 Resarvad - -
i Resarvad = #
6 Resarvad - -
7 Resarvad = #
a Resarvad - -

-4\ ADVERTENCIA

+» Cuando configure el interruptor DIP, apague al disyuntor o pare |a fuente de alimentacion del
producto.

~NOTA- -
» i al interruptor DIP correspondiente no e3td configurado de manera adecuada, el producto
podria no funcionar .

+ Si desea configurar una funcién especifica, solicite del instalador que configura el
interruptor DIP de manera adecuada durante |a instalacién.

TTONVdS3
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GUIA DE INSTALACION JUNTO AL MAR

~—NOTA

= Loz aparatos de aire acondicionado no deban
instalarse en Areas donda se produzcan
gases Ccomoshves, como los akcalings o los
Acidos.

+ Mo instale el aparate donde queds expussto
directamenta al viento del mar (rocio salina).
Puede producirse la corrosidn en el producto.
La corroskan, particudarmente en las aletas
del condensador y del evaporador, podria
causar un funcionarmiento defectuoso del
aparato o un funcionamiento ineficaz.

= i la unidad exterior se instala cerca de la
costa, deba ovitarse la exposicion directa al
vienko del mar. Da bo confrasio, se nacesitard
un tratamiento anticorrosidn adicional en el
intercarbiador da calor.

Seleccion de la ubicacion
(Unidad exterior)

5i la unidad exterior se instala cerca de ka costa,
debs ovitarse b exposicidn directa al viento

del mar. Instale la unidad exterior en el lado
comtrario a la direccidn dal viento.

Viento del mer

En al caso de gue instale ka unidad exterior an la
costa, cologue un cortavientos pam protegerdo del
viento del mar.

- Debe ser lo suficienternania fuerte como el
camento para bloguear al viento del mar.

- El alto v el ancho deben superar el 150 % de la
unidad extanor.

- Debe mantenarse més de 70 cm entre la unidad
extarior y el cortavientos para permitic la libre
circulacion de aire.

Seleccone un lugar bien dragado.

(e Si no pueds cumplic las condicionss antarons )
an la instakaciin marina, contacts con LG
Electronics para un tratamianto adicionsal
anficorrasion.

+ La limpseza periddica con agua (mas de una
vez al afo) del polvo o I3 particulas da sal
atascadas en ka salida de calor
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PRECAUCIONES INVERNALES,
ESPECIALES PARA EL VIENTO ESTACIONAL

- E= necesario respatar las madidas suficientes, en un area de nieve o frio severo, para lograr el
comacto funcionamients del preducto.

- Preparase para el viento astacional o la nieve an invierno, incluso g 5o encuantra an otras
areas.

- Instala un conducto de succion y descanga para no permitic la entrada de nieve o lluvia mientras
al producto funciona a temperaturas extarioras inferioras a los 10 °C.

- Instale la unidad exterior de tal forma que no entre &n contacko directo con @ nieve. Si la nieve
sa acumulara y congelara el agujero de succion de aire el sistema podria averarse. Siinstala al
producto en un area de mucha nieve, acopl la cubierta de proteccion al sistema.

- Instale la unidad exterior en la consola de instalacion 50 cm. mas elevada que ol nival de niova
medio {considerando el indice de caida anual de nkeve) sl instala el producto an un area con
mucha nigve.

- i el nival de nieve acumulada sobre la unidad extaror supera los 10 om, retire siempre la nieve
antes del funcionamiento de la unidad.

1. La altura de la estructura H debe ser 2 veces superior al nivel de nieve, ¥ su anchura no
debara excoder al ancho del producto. (S la anchura de la estructura es mayor gue la del
products & nieve podria acumularsa)

2. Mo instale el agujpare de succion y el de descarga de la unidad extarior da cara al viento.
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@ LG

Life's Good

us

Please call the installing contractor of your product, as warranty service will be
provided by them.

CANADA

Service call Number # : (888) LG Canada, (888) 542-2623
Muméro pour les appels de service : LG Canada, 1-888-542-2623




